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BEVEZETÉS

Egy településnek akkor van jövője, ha lakói ismerik annak múltját, történetét. Min-
dig irigykedve olvastam más települések történetét feldolgozó tanulmányokat, vagy 
a megjelent monográfiákat. Büszkék lehettek, azok a települések, akiknek volt egy 
tudós emberük, aki felvállalta a település történetének megírását.

 A Csanád vármegyei könyvtár kiadásában 1940-ben jelent meg Kiszombor tör-
ténete, melyet szülötte Kiss Mária Hortensia nővér írt meg, tette közkinccsé. Ebben 
a sorozatban jelent meg „A 100 éves Kübekháza” (1844-1914) története, melyet 
tudós plébánosa Dr. Juhász Kálmán írt meg.

Sajnos bármennyire nagy múltra tekint vissza Klárafalva, történetét nem volt, 
aki megírja.

Nagyon nagy vállalkozás egy település történetét megírni, különösen akkor, ha 
arról kevés adat, írott anyag áll rendelkezésre.

Régóta dédelgetett gondolat volt a falutörténet megírása, de hiteles források elér-
hetőségének korlátai miatt nem igen vállalta fel senki.

Rövid történeti leírás olvasható a településről Magyarország Vármegyéi és Városai 
Encziklopédiájában, annak Torontál vármegyei kötetében. (Ezek a kötetek 1896 és 
1914 között jelentek meg, a Torontál vármegyei 1911-ben.)

Deszk község történetét is megírták 1984-ben a szegedi egyetem munkatársai, 
dr. Hegyi András vezetésével. Ezekben a kötetekben-tehát a kiszombori, kübekházi 
és deszki történetet feldolgozó művekben sokszor említésre kerül Klárafalva, külö-
nösen igen jelentős régészeti leletei kapcsán, de úgyis mint a középkorban templom-
mal rendelkező település. Ezek az utalások azonban nagyon kevesek ahhoz, hogy 
pontos történetet lehessen írni egy településről. Mindezek ellenére a gondolat nem 
halt el, sőt egyre jobban erősödött az idő múlásával. Az 1990-es években kerestük a 
lehetőséget, de éppen a hiányos adatok miatt nem találtunk vállalkozót. Tudni kell, 
hogy ezt a területet a történelem viharai igen sokszor megtépázták. A település igen 
gazdag régészeti anyaggal rendelkezik. Nem véletlen a kötet címválasztása! 

Sajnos a honfoglalás utáni itt kialakult településről írásos anyag igen kevés ma-
radt fenn. A belső villongások, a tatárjárás, a török megszállás nem múlt el nyomta-
lanul, ha el is pusztították a települést, mindig valahogy újra éledt.

A mai lakók egy részének ősei az 1750-80-as években telepedtek le ide a mai falu 
területére. Még a nevekben fellelhető-illetve az anyakönyvek alapján levezethető az 
újra alapítók nevei. Azért, hogy ne vesszen el ez a tudás, kell a falutörténetet megír-
ni, és hagyatékolni az utódokra, hogy emlékezhessenek eleikre.
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A 2010-es évek elején Dr. Molnár József professzor úr – falunk szülötte – megke-
resett, hogy a falutörténetet meg kellene írni. Sok összegyűjtött anyaga volt, 2005-
ben én is gyűjtöttem anyagot, melyet egy rövid tanulmányban foglaltam össze Klá-
rafalva község településtörténete, helyi sajátosságok és különbözőségek címmel. Ke-
restük a megoldást a végleges áttekintő, rendszerező történet megírására, kiadására. 

2017-ben nyílt meg a lehetőség a Területfejlesztési Operatív Program keretében 
pályázati pénz megszerzésére. Négy település társult Deszk, Ferencszállás, Klárafal-
va, Tiszasziget-és a TOP-5.3.1.-16. Helyi identitás és kohézió erősítése a Tisza-Ma-
ros közén címmel beadott és nyertes pályázattal valósul meg a falutörténet megírása. 
A képviselő testület 2019-ben írta ki a pályázatot a kiadvány megírására, melyet 
most a tisztelt olvasó kezében tart. Ajánlom mindenkinek elolvasását. 

Megköszönöm Dr. Molnár József professzor úrnak a gyűjtött anyagának ren-
delkezésre bocsátását. Mindazoknak, akik a birtokukban lévő dokumentumokat, 
fényképeket átadták felhasználásra. Megköszönöm lányomnak, Fekete Gabriellának 
a kutatómunkáját, mellyel gazdagította a kiadványt. 

A legnagyobb köszönet illeti Rotár Krisztinát a könyv szerkesztőjét, aki el merte 
vállalni a falutörténet megírását.

Klárafalva, 2019. december 30.

Fekete József István
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KÖSZÖNTŐ

Ha a kedves Olvasó felüt egy lexikont, és a K betűnél elidőzve felkutatja a Klárafalva 
szócikket, akkor csupa adatgazdag, de száraz információt talál, például, hol fekszik, 
mely települések határolják stb. Ezek a leírások azonban üresek, hisz nem adják, 
nem adhatják vissza e község szellemiségét, azt az akaraterőt, amely napjainkban 
is hat, s amely évszázadokon keresztül segítette a falut a nehézségek leküzdésében. 

2014-ben jártam először Klárafalván, s – lévén, hogy egy Békés megyei faluban, 
Kétegyházán nőttem fel – rögtön megcsapott a jólesően ismerős közeg (színek, il-
latok, zajok). Ahogy beléptem a Művelődési Házba és arra vártam, hogy megtart-
sam első falutörténeti előadásomat, figyelgettem az érkezőket. A  falut. Apraját és 
nagyját, akik szinte kivétel nélkül úgy üdvözöltek, mintha mindig is ismertük volna 
egymást. Megnyugodtam. Kezdeti lámpalázam engedett kissé. 

Megragadott a közösség lelkesedése a múlt feltárása iránt, valamint páratlan ösz-
szefogása, amely hozzájárult ahhoz, hogy ez a kötet megjelenhessen. 

Köszönetem szeretném kifejezni Klárafalva lakosságának, akik elszántan gyarapí-
tották a kiadvány fotó- és dokumentumállományát. 

Szeged, 2019. december 30.

Rotár Krisztina
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A KEZDETEK

Klárafalva több településsel osztozik a Tisza-Maros-szög nagyjából 268 km² nagy-
ságú területén. A környéken történő megtelepedést befolyásolta a folyóvizek közel-
sége, valamint a talaj minősége. Ez egy síkvidék, amelyre nem jellemzőek a kiugró 
szintkülönbségek. A vidék ősi vízrajzi képét áttekintve az figyelhető meg, hogy a 
terület két jelentős folyója, a Tisza és a Maros igencsak kanyargósan szelte át a tájat. 
A folyók mellett mocsaras árterek terültek el. A táj képét elsősorban a Maros folyó 
formálta.  

A kiterjedt mocsárvilág uralta vidéken színes növény- és állatvilág bontakozott ki. 
Jellemzően tölgyfélék, juhar- és kőriserdők borították a vidéket gazdag madárvilág-
gal. A régészeti leletek tanúsítják, hogy a Tisza-Maros szöge évezredekkel korábban 
is lakott vidék volt. A területen szinte valamennyi jelentősebb kultúra megjelent. 
A korai neolitikumban a Körös-kultúra vált meghatározóvá a térségben, amelynek 
elsorvadását követően a Vinča-tordosi kultúra kezdett rohamosan terjedni. Az egy-
mást kiszorító kultúrák között meg kell említenünk a középső neolitikumban hó-
dító vonaldíszes kerámia kultúráját, majd a késői neolitikumban a Tiszai kultúrát. 
Utóbbi megjelenése a Kr. e. 4000 és 3800 közötti időszakra tehető. 

A  Zók-kultúra csak szórványos le-
letanyagot hagyott ezen a vidéken. Ezt 
váltja fel a Perjámos- (vagy Maros-) 
kultúra, mely a középső bronzkorban, 
nagyjából Kr. e. 2000–Kr. e. 1500 körül 
jelent meg. A Perjámos-kultúra képvi-
selői Klárafalva területén többrétegű 
tell–településeket hoztak létre. A  Per-
jámos-kultúra népe a folyók mentén 
földműveléssel és állattenyésztéssel 
foglalkozott. Főként gabonát (búza, 

árpa, zab, rozs), zöldségeket (bab, lencse, borsó, uborka), valamint takarmányo-
kat (here, zab) termesztettek. Az állattartásra a szarvasmarha, sertés, juh és kecs-
ke tartása volt jellemző. A feltárt agancshorgok, szigonyok alapján feltételezhető, 
hogy a népesség életében a halászat is fontos szerepet játszott. Klárafalva–Hajdova 
településrészen, a 3,5 méter rétegvastagságú területen vesszőből font, sárral ta-
pasztott házakat rekonstruáltak. A  kultúrára a csontvázas temetkezés jellemző. 
Kerámialeletei közül legjelentősebbek a kétfülű agyagkorsók. 

Agyagkorsó (Klárafalva-Hajdova)



9

Ez a jelentős leletegyüttes Móra Ferenc ásatásai révén bukkant fel 1931-ben. 
Móra Ferenc író, újságíró, muzeológus 1879. július 19-én látta meg a napvi-

lágot Kiskunfélegyházán egy szegényparaszt család második gyermekeként. Móra 
földrajzot és természettudományt hallgatott a budapesti egyetemen, majd egy rövid 
időre a tanári pályára szegődött. Hamarosan azonban Szegeden találjuk, ahol a Sze-
gedi Naplónál alkalmazták. 1904-ben, Tömörkény István igazgató pártfogásával a 
Somogyi Károly Városi és Megyei Könyvtár alkalmazásába került. Ugyanebben az 
évben a múzeumhoz került, ahol a természetrajzi tárat kellett rendeznie. Első ásatá-
sára, Csókára Tömörkény buzdítására ment ki 1907-ben. A következő esztendőben, 
1908-ban a Múzeumok és Könyvtárak Országos Főfelügyelősége által szervezett ré-
gészeti tanfolyamot is elvégezte.

Tömörkény 1917-ben bekövetkezett halála után Móra Ferenc vette át a múzeum 
irányítását. A múzeumnál töltött évei alatt 104 ásatáson vett részt, és 12 régészeti 
témájú cikket publikált.

Klárafalván folytatott ásatásairól a Magyar Hírlapban közölte a Szent királyok 
pogány magyarjai című írását 1931. szeptember 27-én. A rövid tárca főszereplője 
Czuczi János klárafalvai „célszerű szegény ember”.

Czuczi János alakja igencsak megihlette Mórát, hiszen a „Cuci János nem hagyta 
magát” című elbeszélésének szintén a klárafalvai derék ember a központi figurája.

„Cuci János célszerű szegényember Klárafalván. De olyan szegény, hogy még ra-
gadványneve sincs. Nem ilyen Cuci vagy amolyan Cuci, csak Cuci, minden nélkül.

– Különös név ez a magáé – mondtam neki, mikor először kezet fogtam vele. – De 
legalább nem lehet összetéveszteni más emberével.

– Nem is idevaló nemzet vagyok én – magyarázta Cuci. – Csak bevándorlott. Az 
apám vándorolt be ide Klárára, mikor én még csak egy-két esztendős voltam.

– Honnan vándoroltak be?
– Makóról.
Nem volt valami nagyon körülményes bevándorlás. Makó tizenöt kilométerre 

van ide. Három óra alatt bevándorolhatott az öreg Cuci. Pásztorember volt. A Ger-
lice báró juhait őrizgette. Egyszer délidőben elnyomta az álom egy kis halmon. Arra 
ébredt fel, hogy egy ősz, öreg ember hajlik fölé.

– Kelj föl, fiam – rázta meg a vállát. – Eredj máshova aludni, ez nem arra való 
hely.

Hogy mért nem arra való, nem mondta meg, Cuci pásztor pedig nem kérdezte. 
Örült neki, hogy továbbment az ősz, öreg ember, és nem tett vele semmi csúfságot.
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Családi körben azonban mindig emlegette, hogy a körül a halom körül valami 
hiba lehet.” – írja a novella felvezetésében. A történet szerint Czuczi János segítette 
hozzá Móra Ferencet a falu határában található halmok feltárásához. Tény, hogy a 
múzeum igazgatója számos avar sírt fedezett fel a területen. 

Klárafalva-Hajdova azonban egy másik felfedezésről is híres, hiszen itt buk-
kantak a nyomaira annak a temetkezési rítusnak, amely a Kőmíves Kelemenné 
balladájából is ismeretes, azaz építési emberáldozatra. Egy kemence platnija alá 
temettek egy csecsemőt körülbelül Kr. e. 1500-ban. 

Az őstörténeti kalandozás folytatódik, hiszen a Kr. e. VI. században a Kárpát-
medencében felbukkannak a szkíták, vagy magyarul szittyák. Ez az eurázsiai puszták 
lovas népe. Leletanyaguk környékünkön főként Szentes térségében gazdag. 

A Kr. e. IV. században kelták jelennek meg a Dunántúlon, de a Kr. e. IV-III. 
században eljutnak a Maros vidékére is. Erről árulkodik a Szőregen feltárt kelta 
temető. A különböző népek forgatagában a következő csoport, amely birtokba veszi 
a területet, a dákok. 

Kr. e. 300 körül a szarmaták egyik törzse, a jazigok jelentek meg az Alföldön. 
A Klárafalva vasútállomási 2. sírból szarmata női csat és szíjvég került elő.  

A 3 század tájékán a gepidák Dácia északi részén tűnnek fel. 
A 4. század végén jelennek meg az első hun csapatok. Ebből az időszakból kevés 

emlék maradt fenn. A  legjelentősebbek között kell megemlíteni a Szeged mellet-
ti Nagyszéksós hun fejedelmi leletét. Ez egy hamvasztásos, arannyal ékesített sír, 
amelyből – Móra Ferenc szerint – talicskával hordták el az aranyat. 

Az avarok eredetével kapcsolatban számtalan elmélet látott napvilágot, a tudo-
mányos életet a mai napig megosztja a kérdés. Annyi azonban biztosnak tűnik, 
hogy a VI. század második felében Ázsián átvándorolva hamarosan szövetségre lép-
tek Bizánccal, és leverték a dél-oroszországi orosz nomád népeket. 562-ben már az 
Al-Dunánál volt a kagáni székhely. Az első nagy avar korszak 670 körül ért véget. 
Ennek az időszaknak meghatározó alakja Baján kagán volt. Maga a kagán szó azt 
jelenti: királyok királya. 

A 630-as években az avarok által leigázott népek lázadást szítottak. Az avarok 
képtelenek voltak kezelni a rájuk zúduló támadást. Ekkor az egykor a Donig terjedő 
óriási terület a Kárpát-medencére korlátozódik.
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Elismerés Cuci Jánosnak
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A HONFOGALÁSTÓL A KERESZTSÉGIG

László Gyula elmélete szerint 670 táján változás következik be, mely olyan ra-
dikális, hogy a temetkezési szokásoktól a fegyverzetig mindent érint. László Gyula 
megfogalmazta az ún. kettős honfoglalás elméletét, amely szerint a magyarság két 
lépcsőben hódította meg a Kárpát-medencét. Véleménye szerint az első állomása 
ennek 670 körül zajlott, amikor megjelentek az ún. griffes-indás vagy késői avarok. 
A hipotézist számos támadás érte tudományos körökben. 

Bizonyos, hogy 1974-ben Klárafalva Vasút utcájában végzett földmunkák so-
rán avar sírok kerültek felszínre. A sírok közül kettőben nyírfából készült kopor-
sómaradványokat tártak fel. Előkerült továbbá egy ezüstből öntött, aranyozott, 
szarvasmotívummal díszített női lószerszám szíjvége. 

A szíjvégen vágtában nyilazó vadász egy nyulat vesz célba. 

Késő avar öntott szíjvég
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A korai avar korszakra jellemzőek az ún. ötvössírok. Klárafalván folytatott ása-
tásai során Móra Ferenc is feltárt ilyen sírokat. Ezek jellegzetessége, hogy a mes-
tereket díszruhában, fegyverekkel, lóval, valamint mesterségük eszközeivel együtt 
helyezték sírba.

Rövidesen az egész Kárpát-medencére kiható eseménysor veszi kezdetét, hiszen 
a besenyő támadás elől menekülő magyar törzsszövetség a kabarokkal kiegészülve 
érkezett a későbbi Magyarország határára, Erdélybe. Itt vált szakrális gyilkosság ál-
dozatává vezetőjük, Álmos vezér, akinek utóda fia, Árpád lett. A magyar honfoglalás 
895-899 között zajlott le, bár a magyar lovasok már korábban is jártak Pannónia 
területén (862, 892, 894). 892-ben Arnulf keleti frank király szövetségeseként Szva-
topluk morva fejedelem ellen viseltek hadat. 894-ben fordult a kocka, s immár 
Szvatopluk oldalán vívtak Arnulf ellen. A magyar törzsek fokozatosan szállták meg 
a Kárpát-medencét. Anonymus szerint a magyarok Szeren (a mai Ópusztaszer) ta-
nácskoztak és döntöttek az ország dolgairól. 

A  honfoglaló magyarok életmódját Ibn Ruszta arab utazó és VI. (Bölcs) Leó 
(870-912) bizánci császár leírásából ismerhetjük meg. 

Ibn Ruszta szerint a magyaroknak „sátraik vannak, és együtt vonulnak a sarjadó 
fűvel…”, majd így folytatja: „Amikor eljönnek a téli napok, mindegyikőjük ahhoz a 

Vasútállomás az 1970-es években (Fábián László gyűjteményéből)
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folyóhoz húzódik, amelyikhez éppen közelebb van. Itt marad télire és halászik. A téli 
tartózkodás ott alkalmasabb a számukra.”

Bölcs Leó így látta korának magyarjait: „Követi őket nagy csapat ló, mén és kanca 
is, részint táplálékul és tejivás végett, részint pedig sokaság látszatának keltése végett.” 
Majd így folytatja: Türk ellenfeleinek hátrányos a legelő hiánya, tekintve a magukkal 
vitt lovak sokaságát. Ütközet idején főleg a hadirendben álló gyalogos alakulat fog nagy 
kárt tenni bennük, amely ártalmukra van nekik, akik lovasok, és lóról le nem szállnak; 
gyalogosan ugyanis nem képesek helytállni, minthogy lóháton nőttek fel.”

Géza fejedelem felismerte, hogy előbb-utóbb választania kell az egymással vetél-
kedő, a kereszténység két szárnyát jelentő birodalom, a Német-Római Császárság 
és Bizánc között. Mivel Bizánctól tartott, s a pápával való kapcsolatfelvétel pedig a 
960-as években kudarcba fulladt, így Géza a 970-es évek elején nyugat felé nyitott. 
Ez I. Ottó német-római császár (962-973) számára kedvező fejlemény volt, mert 
összhangban állt tervével, amely szerint Közép-Európa népeinek körében a hit ter-
jesztőjeként lép fel. A mainzi érsek 972-ben térítő püspököt küldött Magyarország-
ra Bruno személyében, aki a svájci Sankt Gallen kolostorának szerzetese volt, s aki 
ekkor megkeresztelte Gézát is. A fejedelem székhelyét Esztergomba helyezte, ahol 
templomot építtetett István első vértanú tiszteletére, és kővárat is emeltetett. 

Géza fejedelem fia, pogány nevén Vajk 980 körül született Esztergomban. Jóval 
később, 994-996 táján keresztelte meg Adalbert prágai püspök, s tőle kapta az Ist-
ván nevet is. Feltételezhető, hogy ebben az időszakban vette feleségül Gizella bajor 
hercegnőt. Őt mintegy a hit kezeseként adták Istvánhoz, ami jelzi, hogy a keresz-
tény hit gyors terjesztését várták Istvántól. 

István 997-ben elfoglalta apja helyét a fejedelmi székben. Azonban Géza halála 
után a Balatontól délre eső vidék ura, Koppány magának követelte a főhatalmat. 
Koppányt támogatták mindazok, akik a törzsi berendezkedés, a pogány hitvilág 
hívei maradtak. 

A döntő összecsapásra Veszprém közelében került sor és István győzelmével vég-
ződött. István számára fontos volt, hogy hatalmát a külföldi hatalmakkal is elis-
mertesse, ezért II. Szilveszter pápához fordult segítségért, akitől koronát és apostoli 
áldást nyert. 

István megkoronázása 1000-ben vagy 1001-ben történt Esztergomban. Hatal-
mát ekkor még nem tekinthetjük szilárdnak, hiszen az ország egyes részeit még 
törzsi vezetők uralták. Ahhoz, hogy államát megszilárdítsa, le kellett számolnia az 
önálló törzsi államokkal. 

Első hadjáratát nagybátyja, Prokuj ellen vezette. Az 1020-as évek végén már 
csak Ajtony törzsi állama állt Istvánnal szemben. A nagyobbik Gellért-legenda és 



15

Anonymus nyomán viszonylag sokat tudunk Ajtony alakjáról. Székhelye a Ma-
ros menti Marosvárott (a későbbi Csanád) volt. „Birodalma” a Köröstől kelet felé 
Erdélyig, dél felé a Szörénységig és Vidin váráig, nyugatra pedig a Tiszáig terjedt 
ki. Hatalmát elsősorban óriási állatállománya alapozta meg. Nagyszámú ridegen 
tartott lova, juhai és kecskéi voltak. A Maros folyón egészen a Tiszáig vámosokat 
állított, akik vámot szedtek István király Maroson leúszatott sójáért. Minden lehet-
séges módon lázadt István király ellen. 1002-ben politikai számításból a keleti rítusú 
kereszténységhez csatlakozott. A már említett Marosváron Keresztelő Szent János 
tiszteletére monostort épített, és ide görög szerzeteseket helyeztetett. Jó érzékelteti 
hatalmának nagyságát, hogy a Gellért-legenda Ajtonyt fejedelemnek, területét pe-
dig országnak nevezi. Ajtony leverésének pontos időpontját nehéz meghatározni, s 
ez vitatott kérdésnek számít. A legvalószínűbb, hogy az 1020-as évek végére, talán 
1028-ra tehető. A Gellért-legenda szerint a királyi csapatokat Csanád vezette. 

Ajtony legyőzését követően gyorsan szaporodtak a Csanád nemzetség birtokai a 
Tisza-Maros mentén.
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A KÖZÉPKOR HÁBORÚSKODÁSAI 
KÖZEPETTE…

A térséget alapjaiban rázta meg a tatárok 1241-42. évi hadjárata, melynek során 
feldúlták a vármegyét. Hatalmas anyagi károkat okoztak, s ezt tetézte a lakosság egy 
részének halála, egy másik részének elmenekülése. A terület jóformán elnéptelene-
dett, lakatlanná vált. Miután a tatárok nagy hirtelenséggel kivonultak az országból, 
a lakosságnak csupán egy töredéke tért vissza lakóhelyére. Ebben minden bizonnyal 
közrejátszhatott a tatárok újabb támadásától való félelem is. 

Egy 1256-ból származó királyi oklevél számos helységet sorol fel: Thembes, 
Dedemzug, Zwarkrew, Olwelnwk, Wossontho, Borumlok, Zemekhaza, Zwdas, 
Boluthkerek, Therinthelwk, Beeb, Kewkener, Rabey, Kywolkan, Weghwolkan, 
Weresdub, Kwteghaz, Dwbeghaz, Zechien, Feyreghaz, Nadasd, Fekettewfa, 
Puklussy, Feyrwh, Chawas, Kalenteluk. Napjainkra ezek a településnevek nem 
bírnak valódi tartalommal vagy jelentéssel, hiszen többségük réges-rég elpusztult. 
Feltételezések szerint a Wossontho vagy Wossouthow nevű település, amely vala-
ha Varsánytóként létezhetett Óklára területét jelölheti. Egy másik településnév, 
Borumlok, az Erdélyi okmánytár szerint elpusztult falu, amely Tömpös és Lele kö-
zött fekszik, szintén utalhat Klárafalva régi fekvésére. A települést 1256. december 
17-én a Csanád nemzetségből származó Waffa-fiak kapták, majd ezek leszármazot-
tai, a Makófalvyak vették birtokba a falut 1337. június 11-én. 

IV. Béla király a tatárok távozását követően kunokat telepített az országba. A no-
mád életmódot folytató kun népesség azonban szinte rögtön szembekerült a magyar 
lakossággal. Dúlásaik fegyveres konfliktushoz vezetnek, s az 1282-es hód-tavi csata 
után végleg elhagyják a Tisza-Maros vidékét. 

A magyar belpolitikai élet kaotikus időszaka vette kezdetét 1301-ben, amikor az 
Árpád-ház fiágon kihalt. Az évekig tartó trónharcok után az Anjou-házból származó 
Károly Róbert király konszolidálta a helyzetet.
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A HÓDOLTSÁG KORA

A település a 14. század vagy a 15. szá-
zad elején alapított, Szent Klára tiszte-
letére szentelt templomáról vette mai 
nevét. Assisi Szent Klára (1194–1253) 
itáliai apáca, aki Assisi Szent Ferenc 
prédikációját hallva vált apácává. Ké-
sőbb az általa alapított apácarend – 
klarissza nővérek – felvette a nevét. 
Klárát IV. Sándor pápa avatta szentté 
1255-ben.

Klárafalva első írásos említése 1488-
ból eredeztethető, ugyanis egy ebben 
az esztendőben kiadott oklevélben már 
Klarafalwa néven említik. Ekkor már 
a Tömpösi család birtokolta a falut. 
A Tömpösi család 1487-ben fiágon ki-
halt, így a leányokra szállt a birtok. Az 
örökösök között azonban birtokper támadt, s a kérdéses terület háromfelé osz-
tódott. Egy részét Tetétleni Györgynek, egy részét Amadéfi Jánosnak, egy másik 
részét pedig Kapitányfi Pálnak juttatták. Csakhogy a birtok bírhatásáért pert in-
dított Vezsenyi Mihály, aki a helység felét követelte. Vezsenyi még II. Lajos király 
idején indította el a pert, de a mohácsi vész miatt a peres folyamat elakadt. II. La-
jos a csatatéren lelte halálát, így Vezsenyi 1543-ban I. Ferdinánd királyhoz fordult. 
Vállalkozása azonban sikertelen maradt, ugyanis a birtok már 1541 óta Izabella 
királyné tulajdonában volt. 

Az 1526-os végzetes mohácsi vereséget követően az ország súlyos belpolitikai 
problémákkal nézett szembe. Ahogyan azt korábban említettük, az uralkodó, II. La-
jos a csatatéren lehelte ki lelkét. Ezt követően I. Ferdinánd és Szapolyai János is fel-
léptek a magyar trón birtoklásáért. A királyjelöltek küzdelmét kihasználva a törökök 
1541-ben csellel bevették Buda várát, majd a szultán évi 10 000 Ft adó fejében Iza-
bellára (Szapolyai János özvegye) bízta Erdély, a Tiszántúl és a Temesköz irányítását. 
Az ország középső része a török fennhatósága alá került, míg a nyugati területeken 
I. Ferdinánd építette ki hatalmát. Ezzel az ország három részre szakadt. 

Assisi Szent Klára (1194–1253)
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György barát, azaz Fráter György, akit a szultán a Szapolyai család birtokainak 
helytartójává nevezett ki, arra törekedett, hogy Erdélyt egyesítse Ferdinánd király 
területeivel. Titkos tárgyalásokat folytatott Ferdinánddal, amelynek eredményeként 
1549-ben megállapodtak Erdély átadásáról. Izabella jelentette a Portán a megegye-
zést, amelynek hírére a török támadás hamarosan megindult. Az 1551-es támadás 
megrekedt. Az 1552-es esztendőben Tóth Mihály volt szegedi bíró megkísérelte 
Szeged visszafoglalását, ez azonban kudarcot vallott. Kara Ahmed másodvezír és 
Hádim Ali budai pasa került a török hadjárat élére. A  törökök elfoglalták Vesz-
prémet, Drégelyt, több más erősséget, majd ostrom alá vették Temesvárt. Ennek 
elfoglalása után birtokba vették Lippát, majd a Maros és Temes vidékének várai is 
sorra meghódoltak. 

A török támadás során elpusztult, elnéptelenedett Klárafalva is. A hódoltság ide-
jén földjeit a kiszomboriak használták. 

1645-ben Klárafalva pusztát III. Ferdinánd király Kovács Jánosnak, Széll 
Mihálynak, Zólyomi Györgynek és Török Bálintnak adományozta. 1646-ban 
Czorgáll János is nádori adománylevelet nyert a pusztára. 

1697-ben Esterházy Pál nádor Hunyadi Andrásnak és Hunyadi Lászlónak, 
valamint Péli Nagy Andrásnak adományozta a területet. Három esztendővel ké-
sőbb, 1700-ban a csanádi püspök is igényt formált Klárafalva birtokára, de sem ő, 
sem a korábbi adományozottak nem vehették birtokba a pusztát, ugyanis a bécsi 
udvar a Tisza és a Maros folyók jobb partján szervezte meg a tiszai és a marosi ha-
tárőrvidéket. A Rákóczi-szabadságharc idején a vidék ismét hadszíntérré vált, hiszen 
a szerb határőrök Bécs szövetségeseiként vették fel a harcot a kuruc csapatokkal.
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AZ ÚJKORBAN

Az 1718. évi pozsareváci béke megkö-
tését követően a Tisza-Maros-szög a 
Temesi Bánság részeként Bécs kincstá-
ri igazgatása alá került. A  Bánság irá-
nyítását az uralkodó által kinevezett 
kormányzóra bízták. A  Temesi Bánság 
első kormányzója a lotaringiai szárma-
zású gróf Claude Florimond de Mercy 
(1666–1734) lett. Kormányzósága alatt 
komoly problémákkal kellett szembe-
néznie, hiszen a terület egy elnéptelene-
dett, elvadult vidék volt, amelyet mocsa-
rak, homokos részek szabdaltak. Mercy 
1724-ben megindította a nagyszabású 
mocsár-lecsapolási munkálatokat, de 
nevéhez fűződik a selyemhernyó-te-
nyésztés meghonosítása is a Bánságban. 
Az általa készített, az 1723-25. évi állapotokat tükröző térkép 16 lakott helyet és 40 
pusztát sorol fel. Előbbiek között szerepel Gyála, Keresztúr, Törökkanizsa, Csóka, 
Nagyszentmiklós. 

Ebben az időszakban a kincstári pusztákat bérbe adták. Veliki Vászó, a szerb ha-
tárőrség Szegeden állomásozó kapitánya 1723-ban három évre, 631 Ft 40 krajcár 
éves bérleti díjért kapta meg Szőreget, Szentivánt, Deszket, Rábét, Százegyházát 
és Klárafalvát. Veliki az általa bérelt földeken főként szarvasmarhákat tartott. 
Veliki Vászó után 1735-ig Peter Ignát bérelte a kérdéses területet. Rövidesen a te-
mesvári igazgatóság elhatározta, hogy véget vet a bérlésnek. Gróf Mercy halála után 
gróf Johann Andreas de Hamilton (1734-1738) foglalta el a kormányzói széket. Őt 
gróf Wilhelm de Neipperg (1738-1739), valamint báró August Jakob Heinrich de 
Succow (1739-1740) követte. 

A Bánság katonai igazgatása báró Franz Anton Leopold Ponz de Engelshofen 
(1740-1751) kormányzóságával ért véget. Mária Terézia ugyanis úgy döntött, hogy 
az 1751 és 1778 közötti időszakban polgári vezetés alá vonja a Bánságot. E minő-
ségben gróf Don Francesco de Paula Ramon Vilana-Perlas vette át az irányítást, 
akinek 1753-1768 közötti kormányzását az önkényeskedés, a korrupció és a súlyos 

Claude Florimond de Mercy gróf (1666–1734)
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adóterhek jellemezték. Levéltása után gróf Jozef Brigidio de Brestowitz (1774-1777) 
lett a terület kormányzója, majd gróf Pompeius Brigidio de Brestowitz következett 
a kormányzók sorában, aki mindössze egy évig töltötte be a tisztséget, hiszen 1778-
ban Mária Terézia bejelentette, hogy a Temesi Bánság területét visszaadja Magyaror-
szágnak. A Temesi Bánság területén 1779-ben tehát az alábbi közigazgatási egységek 
jöttek létre:

–  Krassó vármegye, székhelye Lugos, területéhez 223 település tartozik,
–  Temes vármegye, Temesvár székhellyel, területéhez 177 település tartozik,
–  Torontál vármegye, Nagybecskerek székhellyel, területéhez 118 település tar-

tozik,
–  Határőrvidék, amely a Császári és Királyi Udvari Tanács irányítása alatt áll 

(1779–1873).

A csanádi tiszttartóság 1777. szeptember 6-án engedélyezte, hogy Új-Csanád-
ról magyar dohánykertészek települjenek a faluba. 

A Mercy-féle térkép
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Az ekkor letelepülő dohánykertészek: Tóth János, Csanádi Mihály, Talpai 
Ferenc, Dékán György, Nagy József, Csanádi Pero János, Becsei József, Csanádi 
János, Makai Pál, Csanádi Miksa, Csanádi Mátyás és Karácsonyi Péter családjai 
telepítették újra a falut. A dohánykertészek vagy csúfnevükön a gányók, dohány-
gányók, ritkábban kukások nem úrbéres jobbágyok voltak, hanem bérlők, akik 
a királyi kamarával léptek szerződésre. Ezek a bérlőcsaládok jellemzően 20 hold 
földet kaptak, amelyből 4 holdat kötelesek voltak dohánnyal beültetni. 

A betelepülő Klárafalva pecsétje egy glóriával övezett szentet ábrázol, aki mind-
két kezében tart valamit. Jobbjában keresztet, baljában pedig pálmaágát. Ezek a 
falu védőszentjének, Szent Klárának a jelképei.  

A dohány kapásnövény, amely Közép-Amerikában honos, s amely a XVI. század-
ban áramlik Európába, mely eleinte a spanyol és portugál királyi udvar dísznövé-
nyeként kezdte „pályafutását”. 

A dohány termesztése egészen más termelési módot igényel, mint a gabona. Ele-
ve gondos talajelőkészítésre van szükség ahhoz, hogy jó minőségű dohány fejlőd-
hessen. A dohánytermesztés számos, kézzel végzendő részfolyamattal jár: kapálás, 
tetejezés, törés, fűzés, szárítás, csomózás. E feladatok elvégzésének a pontos idejét is 
szigorúan be kellett tartani. Az előkészítő munkálatok ősszel kezdődtek és tavasszal, 
az ültetés előtt értek véget. Az előkészítő folyamat része volt a megfelelő földterület 
kiválasztása, a trágyázás, szántás, boronálás, a föld megtisztítása és lazítása. A trá-
gyázás egy fontos epizód, hiszen a növény ettől vált dúsabbá. Az viszont nem volt 
mindegy, hogy milyen trágyát használtak erre a célra. Egyes vélekedések szerint a 
birkatrágya furcsa ízzel és illattal „bolondította” meg a dohányt. A palántákat akkor 
kezdik ültetni, amikor száruk eléri a 8-10 cm-es magasságot. Az alkalmazott esz-
közök között találjuk az ún. ültetőfát, amellyel leszúrnak a földbe, és oda ültetik a 
palántát. Az ún. fódozás nagyjából egy héttel az ültetés után következett, amikor az 
elszáradt palántákat pótolták. 

A dohány virága a buga, ezt meghatározott időben le kellett törni. Ezt a fázist ne-
vezték tetejezésnek. A vékony csavarodó szárat vagy módosult levelet, azaz a kaccsot 
is letörték, ezt nevezik kaccsazásnak.  

A levelek szedését általában július végén kezdték, és ez eltartott akár Szent Mi-
hály napjáig is (szeptember 29.) Ezután következett a dohányfűzés művelete, mely-
nek során egy dohányfűzőtű segítségével fűzték fel a leveleket. Ez is kényes művelet 
volt, hiszen figyelni kellett egyrészt arra, hogy a nagyon sűrűn fűzött levelek köny-
nyen megfeketedhettek, másrészt arra, hogy a 6 méteres dohányzsinórón a levelek 
között legalább ujjnyi távolság legyen. A zsineg (dohánykötél vagy dohányzsinór) 
kenderből készült. Miután a dohányt felfűzték, magát a füzért felakasztották egy 
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szergyiának nevezett vízszintes rúdra. A  szárítást a nagyolás követi, amikor a le-
veleket kisimítják és osztályozzák. A  kiválogatott leveleket gyékényre helyezik, a 
csumával kifelé. Ezután került sor a levelek válogatására, elsősorban szín, nagyság és 
épség szerint, majd a csomózás volt soron. A dohánykertészek arra törekedtek, hogy 
lehetőleg egyforma színű és nagyságú levelek kerüljenek egy csomóba. Darabszám-
ban ez annyit jelentett, hogy kisimított levelek esetén 25-35, míg simítatlan levelek 
esetén 15-18 levél került egy csomóba. Az így elkészült csomókat száraz kukorica-
hajjal kötötték át. A becsomózott levelek száraz szalmával letakart helyre kerültek, 
amelyek 60-80 cm-es rakásokat, ún. dohányasztagokat alkottak. A dohány bálázá-
sára az eladás előtt került sor. 

Egy 1785-ös kimutatás szerint Klárafalva népessége 86 fő, az etnikai meg-
oszlást tekintve kizárólag magyarajkúak élnek a községben. A dohánytermesztés 
jövedelmezőbbnek bizonyult, mint bármely más gabonanövény termesztése, ezt 
támasztja alá egy 1787-ből származó statisztikai adatsor:1

Település Kukoricatermesztés 
(pozsonyi mérő1)

Dohánytermesztés 
(mázsa)

1 mázsa dohány ára 
(Ft, kr.)

Deszk 1000 400 4.30

Szőreg 2150 180 4

Szentiván 580 140 4

Gyála 835 340 3

Klárafalva - 260 4.30

Térvár - 420 4

Egy 1796 decemberében készült becslés szerint Deszk Klárafalvával és a kap-
csolt telkekkel együtt az elmúlt kilenc évben átlagosan 2209 forint és 6 krajcár 
jövedelmet termelt.

1 A mérőt szemestermények mérésére használták, általában 62,53 liter. Nagysága vidékenként eltérő volt, a pozsonyi 
mérő 62,4984 litert tett ki.
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A 19. SZÁZAD 

A 19. század elején Torontál vármegye 
nem mutatott kiugró gazdasági fejlő-
dést. Jellemző az állattenyésztés. A sző-
lőművelés kizárólag hatósági engedéllyel 
vált lehetségessé. A terület nem volt va-
gyonosodó vidék. 

1801-ben Klárafalvát Deszkkel 
együtt báró Gerliczy Ferenc vásárolta 
meg 77 628 forintért. A Gerliczy család 
Krassó vármegye területéről származik. 
Eredeti nevük Gerlistyei volt. A későb-
biekben a család egyik ága Horvátor-
szágba és Boszniába, egy másik pedig 
Erdélybe származott át. A korszak job-
bágy-földesúri viszonyának feltárására 
érdemi adatok hiányában nincs mód. 

A 19. század elején, 1809-ben Klá-
rafalva a zombori plébánia fiókegy-
házává vált. A klárafalvai hívek 1821-ben közadakozás révén a falu központjába 
keresztet állítottak. Sajnos az 1831-es kolerajárvány is dühöngött a vármegyében. 

Az 1848. márciusi pesti események híre futótűzként terjedt szerte a vidéken. 
A lakosság lelkesedett az átalakulásért. Kezdetben a Magyar Korona területén élő 
nemzetiségek is támogatták a magyar ügyet. Azonban hamarosan szembe kellett 
nézni a szerb nemzet autonómiaigényeivel, amelyek egy önálló Szerb Vajdaság létre-
hozását célozták. Az ekkor már hivatalban lévő Batthyány-kormány természetesen 
elutasította az ilyen jellegű követeléseket, erre a Karlócán, Nagykikindán, Nagy-
becskereken élő szerbek fegyvert ragadtak és fellázadtak. A szerb mozgalmak egyre 
veszélyesebbé váltak. A következőkben az események roppant felgyorsultak, hiszen 
egymást követték az összecsapások a szerb felkelőkkel. 

A szabadságharc sajnálatos végjátékának idején a vidékünkön, Klárafalva köze-
lében játszódott az utolsó felvonás. Julius von Haynau, az osztrák csapatok élén 
azt a célt tűzte ki, hogy elfoglalja Temesvárt. Eközben meg kellett akadályoznia 
Dembinski és Görgey csapatainak egyesülését. 1849. augusztus 6-ára vonatkozó-
an a következő parancsot adta ki:

Claude Florimond de Mercy gróf (1666–1734)
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„A 4. hadtest korán reggel Deszk és Szőregről Zomborra nyomul, és Schlikkel 
Makónál egyesül; Paniutine követi a 4. hadtestet Klárafalva felé…” Valóban en-
nek megfelelően történt, ugyanis Paniutin az orosz hadosztály élén benyomult 
Klárafalvára.

A szabadságharc leverését követően a Tisza-Maros-szög osztrák katonai megszál-
lás alá került. Az 1849. november 19-én kibocsátott pátens értelmében Bács, Temes, 
Krassó vármegyéket, valamint az iloki és rumai járást Magyarországtól elszakították, 
és Szerb Vajdaság és Temesi Bánság néven koronatartományként kormányozták to-
vább. Ezzel párhuzamosan szinte azonnal megkezdődött a megtorlás, valamint a 
teljes centralizáció kiépítése. Ez a szándék világosan kifejezésre került a közigazgatás 
szervezésében, hiszen hivatalt csak olyan személy tölthetett be, aki bizonyítani tud-
ta, hogy hűséges alattvaló.
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HABSBURG ÖNKÉNYURALOM 
ÉS KIEGYEZÉS

1852-ben Torontál vármegyébe látogatott Ferenc József. Ebben az időszakban kez-
denek nagyobb hangsúlyt fordítani a vízszabályozásra, valamint az utak építésére is. 
Az 1857-es népszámlálás adatai szerint Torontál vármegye lakossága 380 055 fő volt.

Klárafalva és a térség települései számára óriási megpróbáltatást jelentett az 
1863-as rendkívül aszályos esztendő, amikor a rossz termés éhínséggel párosult. 
Az 1863-as szárazság 14 megyében 519 községet és 1,7 millió lakost érintett. 
A kérdéses területen 2,8 millió hold szántót, 800 000 hold rétet és 1,4 millió hold 
legelőt érintett a szárazság. Ezeken a földeken évente átlagosan 37,6 milliónyi 
pozsonyi mérő gabona, kukorica és repce termett. 1863-ban azonban ennek a 
tizede sem. A hiány csaknem 5 millió pozsonyi mérőre rúgott, értéke 15,4 millió 
forintot tett ki. Az aszály nem csak a lakosságot sújtotta, hanem a takarmányhiány 
és a legelők kiégése miatt az állatállományt is. Az éhínség demográfiai hatásai is 
megfigyelhetők, hiszen a halálozási arányszámok emelkedtek, míg a születések 
száma drasztikusan csökkent. 

Ebben az időszakban, tehát a 19. század ’60-as éveiben a klárafalvai iskola a 
kiszombori egyházközséghez tartozott. 

Négy esztendővel később megszületett az 1867. évi XII. törvénycikk „A magyar 
korona országai és az Ő felsége uralkodása alatt álló többi országok között fenforgó közös 
érdekű viszonyokról, s ezek elintézésének módjáról” címet viselő törvény, azaz a kiegye-
zés. Ezzel az Osztrák Birodalom és a Magyar Királyság között fennálló jogi, politikai 
és gazdasági kérdéseket rendezték. Ferenc József úgy értékelte, hogy az Osztrák-Ma-
gyar Monarchia kizárólag három ember egyezkedése és tárgyalásai közepette jött lét-
re: „Deák, Andrássy és jómagam”. A következő esztendőben az 1868:XXX. törvény-
cikkel megvalósult a horvát-magyar kiegyezés is. E szerint elismerték Horvátország 
belpolitikai önállóságát és garantálták a horvát nyelvhasználati jogokat. A horvát 
végrehajtó hatalom élén a bán állt, akit az uralkodó nevezett ki a magyar minisz-
tertanács javaslatára. A nemzetiségi kérdés azonban továbbra is rendezetlen maradt, 
s az ellentétek sem csitultak. Klárafalva esetében nemzetiségek közötti villongásról 
nem tudunk, hiszen a település lakossága ebben az időszakban is színmagyar volt. 

Korszakunkban a területen háromféle földbirtok létezett: 
–  a Gerliczy-család birtoka (az összterület kb. 70%-a)
–  a közép-vagy törpebirtokosság (nagyjából 25%)
– a  község tulajdonát képező birtokok (mintegy 5% terület)
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Az alábbi táblázat érzékelteti az 1865-1915 közötti területi változásokat. Az ada-
tok katasztrális holdban értendők.

Év Deszk Ferenc-
szállás Gyála Kiszombor Klárafalva Kübekháza Újszentiván

1865 9618 - - - 773 - -

1873 9620 611 9126 9850 771 - 361

1877 9620 611 9126 9850 771 - 361

1881 10273 611 9759 10315 771 - 376

1888 10273 611 9759 10315 863 - 376

1892 10281 51 9759 9785 862 - 2933

1895 10281 51 9759 10317 862 - 2933

1897 10225 52 9712 10317 842 3584 2944

1900 10281 51 9759 10317 862 - 3309

1913 10212 63 9673 - 863 3200 2936

1915 10261 - - - - -

A földterület kiterjedésének változásaira a Maros szabályozása, a szomszédos ha-
tármódosulások, valamint közigazgatási átszervezések adnak magyarázatot. 

A birtoknagyságra vonatkozó összképet az országos, a megyei és a Tisza-Maros-
szög települési adatainak összevetésével kaphatunk.
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Birtoktípus (kh) Országosan Torontál vármegye
(százalékos) Tisza-Maros-szög

Törpegazdaság
(0-5 kh) 58,09 48 51,70

Kisgazdaság
(5-100 kh) 40,70 51 47,61

Középbirtok
(100-1000 kh) 1 0,90 0,59

Nagybirtok
(1000 kh felett) 0,21 0,10 0,10

A dualizmus időszakában is a Gerliczy család birtokában volt a terület. Gerliczy 
Ferenc és Gerliczy Félix komoly hangsúlyt fektetett a gazdaság fejlesztésére. 
A több ezer holdas nagygazdaságban több településről, így Klárafalváról származó 
cselédek is dolgoztak. A gazdaságban az állattartás vált domináns ágazattá. A 20. 
század első éveire 860 tehenet tartottak, 300 angol félvérből álló ménesük pedig 
méltán vált híressé. 

A gazdaságban termelt növények: cukorrépa, dohány, kender, repce, cirok és a 
különböző takarmánynövények. 

Az 1870-1880-as években nagy károkat okozott az ár- és belvízkár. A Maros-
szögben elterülő falvak alacsony fekvésűek, ezért csatornarendszer hiányában az 
újra meg újra megjelenő belvíz könnyen tönkretehette a termést. Problémát je-
lentett az is, hogy bár a megye lakossága elsősorban a földből élt, mégis rendkívül 
fejletlen és kezdetleges módszereket alkalmaztak. 

Torontál vármegye nem tartozott az ország iparosodott vidékei közé. A század-
fordulón a lakosság csupán 2%-a foglalkozott ipari, kereskedelmi vagy közlekedé-
si tevékenységgel. Alapvetően a háziipar volt az egyetlen jelentősebb iparos forma. 
Ezen belül is népszerű volt a szőnyeg- és vászonszövés, valamint a kosárfonás. 

Az 1890-es években a Viharsarokban jelentkeztek a kortársak által agrárszo-
cialista mozgalomnak nevezett megmozdulások. A helyi, főként szegényparaszti 
réteg elégedetlenségének igyekezett hangot adni, amely ún. aratósztrájkokban 
jutott kifejezésre. Követeléseik között a béremelés és a munkaidő csökkentése 
szerepelt. A kormányzat kíméletlen fellépése csak szította az elégedetlenséget. Az 
első ilyen megmozdulások Orosházán, Békéscsabán és Battonyán zajlottak, de 
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hamarosan terjedni kezdtek szerte az 
országban. A  Klárafalván történt ese-
ményekre Boros János a következőkép-
pen emlékezik:

„Emlékszem az 1906-ban kitört ara-
tósztrájkra, amely egy hétig tartott, kb. 
százan vettek részt benne. 2 nap után 6 
idős ember bejelentette, hogy ők felveszik 
a munkát, de akkor már őket nem akar-
ták alkalmazni. Végül Erdélyből hoztak 
csángó magyarokat összesen 400-at, és 

akkor a 6 idős paraszt ember is alkalmazták, akik jó munkabért kaptak. A „ja-
vításból” így nem lett semmi habár Gerliczi bárónak sokkal többe került az azévi 
aratás, mintha az itthoni munkásoknak adott volna „javítást”. Nagyon sokallotta 
a kért bért, viszont aztán ugyanannyit fizetett a csángóknak. A  csángók nagyon 
lassan haladtak az aratással, ugyhogy 1906-ban még karácsonykor is csépeltünk. 
Akik a sztrájkba részt vettek, azokat az uradalom nem alkalmazta tovább sem-
milyen munkára. Majd mikor az aratás befejeződött az ispántól bocsánatot kellett 
kérni azoknak, akik újra dolgozni akartak. Mivel más munkalehetőség nem volt, 
majdnem mindenki visszament. Én magam az aratósztrájkba nem vettem részt. 18 
éves voltam akkor. A környéken nem tudok máshol, hogy lett volna aratósztrájk.”

Csanádi Pál is visszaemlékezett erre az időszakra: „1906 nyarán volt arató-
sztrájk itt a kukutyini majorba és én is részt vettem az aratósztrájkba, hatan vol-
tunk egy bandában, én kaszás voltam. Kértünk a bárótól javítást, ami azt jelentette, 
hogy szerződésileg az őszi búzára 12%, a tavasziakra pedig 11% bért kötöttünk, és 
mivel nagyon jó volt abban az évben a termés, az őszi búzára 14%-ot, a tavasziakra 
13%-ot kértünk. Amikor ezt bejelentettük a bárónak, az Törökkanizsáról kihozatta 
a főbírót és minden aratóval, aki a sztrájkba részt vett – voltunk 180-an – felbon-
totta a szerződést. Mehetett, ki merre látott. Hatan – egy banda – visszakönyörögte 
magát és ezeket a báró vissza is vette, és ennek a hat főnek utólag megadta a 13, 
illetve a 14 %-ot. A többi embert abban az évben aratásra nem vette vissza, ekkor 
hozatta az erdélyi csángó magyarokat, akik nagyon lassan haladtak az aratással, 
úgy hogy a csépléshez már vett vissza munkásokat a sztrájkolók közül is, különben a 
báró jól ráfizetett – ha egyáltalán ráfizetésnek lehet mondani, mert nagyon gazdag 
volt – az aratásra a csángókkal, mert azoknak még több bért fizetett, mint amit 
mi kértünk, sőt egésznapi kosztot is adott nekik. A szerződésem felbontása után én 
munkát a kordésoknál vállaltam. 

Cséplés (Csanádi Hajnalka gyűjteményéből)
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A sztrájkról még annyit, hogy a csép-
lő banda nem akart csépelni, ők is ja-
vítást kértek, és ezeket az embereket a 
csendőrökkel szedette össze a báró. Aki-
ket vissza is tudtak vinni a csépléshez ki-
kötötték, hogy úgy fognak csépelni, ha a 
báró is ott fog velük dolgozni. Így aztán 
a cséplőgép tetején egy „eresztés” a báróé 
volt, egy „eresztés” egy másik kévevágóé. 
A  cséplés is nagyon kinyúlt az időből, 
mert karácsony tájékán még csépeltek 
úgy, hogy az asztagok alját csákánnyal kellett felszedni, mert már össze volt fagyva.”

A vármegye politikai életében fontos eseménynek bizonyult az 1895. évi vá-
lasztás. A  kübekházi választókerület hét községe (Kis-Béba, Óbéba, Rábé, Kü-
bekháza, Majdán, Klárafalva, Ferencszállás) ekkor csak egy megyebizottsági tagot 
választott. Klárafalva elöljárói Steitz István jegyző és Tóth Péter bíró voltak. 1864-
ben Bálint Ferenc bíró és Csanádi György esküdt. 

A 20. század elején, 1904-ben Klárafalva vezető tisztviselői Tóth György bíró, 
Jankovich Sándor jegyző, Nagy János pénztárnok, valamint Molnár István, Nagy 
István, Csipei István és Bálint József képviselők voltak. 

Az 1905 márciusában tartott képviselőtestületi ülésen már kissé más névsorral 
találkozunk, hiszen feltűnik Palotás Mátyás albíró, továbbá három új képviselő 
Muzsay János, Schönwald Jakab és Tóth Mádi Antal személyében. 

Ezen az 1905 tavaszán tartott ülésen Klárafalva testülete az 1904. évi zárszám-
adásokat vette vizsgálat alá. Ennek során a következő nyert megállapítást:
  Készpénz Kötvény
Községi vagyon
 Bevétel 1703.85
 Kiadás 1672.24

Pénztári maradvány 31.61

Községi szegényalap
 Bevétel 27.54 64
 Kiadás - -

Pénztári maradvány 27.54 64

Cséplőgépnél (Csanádi Lajosné gyűjteményéből)



30

Klárafalva vezetésében 1905 augusztusában ismét változás következett be, 
ugyanis a bíró személye megváltozott. Ezt a posztot Nagy János töltötte be. 

A dualizmus időszaka kedvezett a vasút fellendülésének, ugyanis a kormányzat 
jelentős mértékben segítette a vasúthálózat további kiépítését. Az állami szerepválla-
lás erősödésének eredményeként 1876-ban a vasúthálózatot államosították, és létre-
jött a Magyar Királyi Államvasutak. 

Természetes igény volt, hogy az egyes települések szerettek volna bekapcsolód-
ni az ország közlekedési vérkeringésébe. A klárafalvai testület 1906. február 22-én 
tartott ülésén napirendi pontra emelte a „motor vonatnak a Gizi kitérőnél való 
megállásnak” tárgyát. Döntés született arról, hogy a község évi 10 koronát fizet 
a deszki uradalomnak azért, hogy a Gizi-kitérőhöz vezető uradalmi magánutat a 
lakosság használhassa. 

A Klárafalvát irányító tisztségviselők sorában 1906 augusztusában ismét vál-
tozás következett be, ugyanis Nagy János községi bíró benyújtotta lemondását, 
így aktuálissá vált a hivatal betöltése. Az 1906. augusztus 31-én tartott testületi 
ülésen Tóth István klárafalvai lakost választották meg a falu bírájának. 

Az aratósztrájkok ideje sem csengett le, hiszen az első világháború kitörésé-
ig a mezőgazdasági munkások gyakran adtak hangot ily módon követeléseiknek. 
A Pesti Napló 1906. június 21-i száma számolt be arról, hogy aratósztrájkok zaj-
lanak Torontálban. Több település mellett Klárafalván is beszüntették a munkát. 
A lap információi szerint a főszolgabíróság a 46. gyalogezredtől csapatokat kért a 
rend helyreállítására. 

Az iskola ügye az 1907. október 26-i testületi ülésen került terítékre. A római 
katolikus hitközség ugyanis a felekezeti iskola „államosítása” iránti kérelemmel 
fordult a klárafalvai testülethez. Az indoklásban az szerepel, hogy a hitközség „te-
herviselési képtelensége miatt”, tehát a megfelelő anyagi forrás hiányában a továb-
biakban nem tudja fenntartani az iskolát. Klárafalva képviselőtestülete egyhangú 
döntést hozott arról, hogy az iskola működtetéséről gondoskodnak, és a képvise-
lőtestület kimondta az iskola önkormányzati kezelésbe vételét. Klárafalva vezetése 
vállalta, hogy előteremti a dologi terhek fedezetét és biztosítja az iskolaépületet 
és a tanítói lakást, továbbá gondoskodik annak megfelelő karbantartásáról. Ezen 
túl a község képviselőtestülete megszavazza az 5%-os iskolai pótadót, valamint 
kötelezi magát arra, hogy a tanítói nyugdíjjárulékot fizeti és gondoskodik az is-
métlő iskola gyakorlóteréről. A későbbiekben, 1908 novemberében az iskolaszék 
kérelemmel fordult Klárafalva képviselőtestületéhez, amelyben a tanítói lak téli 
ablakokkal történő felszerelését kérik. A képviselőtestület a község megtakarítása-
iból különít el egy összeget erre a célra. A tanítói lakás padlózatának munkálatait 
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azonban a testület forráshiányra hivatkozva elutasította. Az ügy mégsem került 
nyugvópontra, ugyanis a következő év májusában az iskolaszék kérelemmel for-
dult a képviselőtestülethez, amelyben az iskolai tanterem, – amely egyben imaház 
is – valamint a kétszobás tanítói lakás padlózásának finanszírozásáért folyamod-
tak. A kérelemben arra hivatkoznak, hogy a fennálló állapotok tarthatatlanok és 
már törvénybe ütköznek. Az iskolaszék folyamodványában tovább megy, hiszen 
javasolja, hogy a hiányzó költségeket a község elöljárósága segélyként szavazza 
meg a bor- és húsfogyasztási beszedési jogból származó 1908., 1909. és 1910. évi 
tiszta jövedelméből. A  fogyasztási adóról az 1899. VI. törvénycikk rendelkezik, 
amely a borfogyasztás után adót 20%-ban, míg a húsfogyasztás után járó adót 
25%-ban határozza meg. Az iskolaszék kérvényében kitér arra is, hogy a 351 ko-
rona 50 fillér összeget a fenti módon nem sikerül fedezni, úgy a község egyéb 
megtakarításait használja fel a javítások elvégzésére. 

Molnár István képviselő ellenzi a javaslatot és a kérvény elutasítása mellett fog-
lalt állást. A képviselőtestület azonban nem támogatta Molnár István álláspontját, 
hiszen kivételével, mindenki igennel szavazott az iskolaszék kérelmére. Az iskolát 
1912-ben újjáépítik. 

Báró Gerliczy Ferenc 1913-ban Klárafalva község számára közcélra vagy temp-
lomépítésre egy 800 négyszögöl nagyságú területet ajándékoz.
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„MIRE ŐSSZEL LEHULLANAK 
A FALEVELEK…”

Szarajevóban 1914. június 28-án eldör-
dült az a végzetes lövés, amely kioltotta 
Ferenc Ferdinánd trónörökös és felesége 
életét. A  merényletet Gavrilo Princip, 
a Fekete Kéz elnevezésű titkos szerb 
szervezet tagja követte el. Az Osztrák-
Magyar Monarchia II. Vilmos német 
császár támogatásával megállíthatatla-
nul sodródott a háború felé. Pontosan 
egy hónappal a szarajevói merényletet 
követően, 1914. július 28-án az Oszt-
rák–Magyar Monarchia hadat üzent 
Szerbiának. Ezzel kezdetét vette az első, 
vagy ahogyan a kortársak nevezték, a 
Nagy Háború. 

1914 augusztusában II. Vilmos csá-
szár azzal indította útnak katonáit, hogy 
„Mire a falevelek lehullanak, győztes ka-
tonáim itthon lesznek”. 

A  háború az ország valamennyi te-
lepülésén nyomot hagyott. Klárafalva 
képviselőtestülete 1916 májusában tar-
tott ülésén határozatot hozott a Vörös-

kereszt törökkanizsai fiókegyletébe történő belépésről. Erre a célra 40 koronát szavaz 
meg a testület. 

Ahogyan majd minden település, így Klárafalva is szenvedett háborús vesztesé-
gektől. A fronton a következő klárafalvai lakosok haltak hősi halált:

Ágoston András
Ágoston János
Bálint András
Czuczi György
Csanádi István
Csanádi János

Csanádi Lajos
Erdős Jakab
Hódi Károly
Laczi Bálint
Nagy István

Palotás István

Klárafalvai katonák
(Csanádi Hajnalka gyűjteményéből)
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Szűcs András
Kószó Mihály tizedes

Király József
Csanádi Mihály közvitéz

Pálfi József

Ézsiás József
Szűcs Mihály

Csanádi György
Czirkó Mihály
Bojér István

Vitéz Makai Mihály egyike azoknak a klárafalvai férfiaknak, akik végigharcol-
ták az első világháború frontjait. Makai Mihály gazdálkodó volt, aki 1915. február 
15-én vonult be a 46. gyalogezredhez. Kiképzését követően – 1915 júliusában – az 
olasz frontra vezényelték. 1916. október 12-én megsebesült. Kórházi kezelését és 
felgyógyulását követően ismét a frontra került. Összesen 38 hónapnyi frontszol-
gálatot teljesített. Horthy Miklós kormányzó 1923. június 17-én a vitézi rend 
tagjává fogadta. Klárafalván Makai Mihály mellett még ketten viselték a vitézi 
címet: Csanádi Pál és Sári Mihály. 

A háborút követően az országra nehéz idők vártak: az őszirózsás forradalom, az 
idegen katonai megszállás, a Tanácsköztársaság időszaka, majd a trianoni határok 
meghúzása. 

Az 1918. december 8-án tartott testületi ülés alkalmával a grémium napirendre 
tűzte a községi elöljárók megválasztását. Az ülésen Török József bíró elnökölt, aki 
ifj. Hódi Illés, a helyi Nemzeti Tanács elnökével előterjeszti, hogy a rend fenn-
tartására, az élet és a vagyon védelmére 
a nemzetőrség tagjai vigyázzanak. Java-
solják továbbá, hogy a naponta három 
fő 24 órás szolgálatot adjon felváltva. 
A  képviselőtestület határozott arról, 
hogy naponta (éjjel és nappal) 2-2 fő 
nemzetőr és parancsnokuk, ifj. Hódi 
Illés teljesítsen szolgálatot. Díjazásukat 
1918. december 1-től 1919. február 
20-ig 6-6 korona, összesen napi 18 ko-
ronában állapítja meg. A testület dönt 
arról is, hogy az összesen 2040 koroná-
ra rúgó költséget a lakosságra és a föld-
tulajdonosokra kirótt állami adók után 
veti ki. Ezt követően a testület rögzíti a 
lemondó elöljárókat, de magát a tiszt-
újítást későbbi időpontra tűzi ki. Luczai András (Karácsonyi István gyűjteményéből)
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1920 januárjában ismét összeül a képviselőtestület, s megpróbálja az életet a 
megszokott keretek között újjászervezni. Ennek része a községi elöljárók megvá-
lasztása. Ezt egy 1886-os törvény szabályozta, mely a hivatali struktúrát így hatá-
rozza meg: bíró, albíró, pénztárnok, közgyám és számozási rendben négy esküdt. 
A hivatali élet a főjegyző irányításával zajlott. Mindezek figyelembe vételével se-
gédjegyzőt neveznek ki Széll Andor személyében, majd megválasztják az iskola-
szék tagjait, Széll Andor segédjegyzőt elnöknek, Ludányi Mihály községi esküdtet 
gondnokká, tagoknak pedig Török József községi bírát és Bálint István községi 
esküdtet választják. Hamarosan az elöljáróság tagjainak járandósága is téma lesz 
a testületi ülésen.

1920. január 1-től a fizetések a következőképpen alakulnak:
• Bíró évi 200 korona
• Albíró 50 korona
• Pénztárnok 150 korona
• Esküdt 150 korona
• Közgyám 40 korona

Az 1920-as év egyik jelentős mozzanata a Nagyatádi Szabó István nevével fém-
jelzett földreform. Nagyatádi földművelésügyi miniszterként jegyezte a törvényt, 
amely arra volt hivatva, hogy egyrészt enyhítsen a mezőgazdasági munkásság 
gondjain, másrészt, hogy életképessé tegye a középbirtokokat, azonban a nagybir-
tok eredeti szerkezetét megőrizte. 

Térségünkben a Gerliczy-uradalomból került kihasításra 2193 hold. A birtok-
rendezés a következőképpen alakult:

Szőreg község lakosainak 150 hold szántó

Deszk község lakosainak 249 hold szántó

Klárafalva község lakosainak 239 hold szántó

Ferencszállás község lakosainak 142 hold szántó

Kiszombor község lakosainak 700 hold szántó

Kübekháza község lakosainak 322 hold szántó



35

A földreform szerint a legelőket az alábbi megosztásban használhatták:

Ferencszállás részére ítélettel 71 hold

Szőreg részére ítélettel 120 hold

Deszk részére bírói egyezséggel 172 hold

Klárafalva részére bírói egyezséggel 80 hold

A  Nagyatádi-féle földreform elvi elképzeléseinek gyakorlati megvalósítását 
Klárafalva és a térség esetében a megszállás akadályozta. 1920 májusában napi-
rendre kerül az állatorvos bérezésének kérdése. Ezzel kapcsolatban Klárafalva tes-
tülete döntést hoz az évi 3000 korona fizetés biztosításáról. 

Szintén ebben az esztendőben, augusztus hónapban a község vezetésében vál-
tozás történik, ugyanis ekkor jelentik be Molnár István bíró kinevezését. 

Decemberben Klárafalva gyermekvédelmi bizottságot állít fel, amelynek elnöke 
Molnár István bíró, alelnöke Ludányi Mihály, pénztárnoka pedig Bálint István lett.

Az ország zilált helyzete, a katonai vereség azt eredményezte, hogy idegen ka-
tonák szállták meg az ország egy részét. A szerbek – figyelem kívül hagyva a belg-
rádi egyezményt – 1918 novemberében megszállták Szőreget, majd Újszegedet is, 
illetve bevonultak a Tisza-Maros szögébe is. Az 1921. augusztus 23-án megjelent 
Szeged című lap cikkezett a szerbek garázdálkodásairól. Az írás azután jelent meg, 
hogy a szerbek számára elrendelték a terület kiürítését. A tudósítás említést tesz 
arról, hogy Deszkről, Klárafalváról és Kiszomborról a szerbek elrabolták a községi 
pénztárakat, postapénztárakat. Arról is beszámol az újság, hogy a szerb csendőrök 
Klárafalváról elvitték a lakosság ágyneműit.
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A KÉT VILÁGHÁBORÚ KÖZÖTT

A háború befejezését követően a Párizsban összeülő békekonferencia delegáció ki-
küldését kérte Magyarországtól. A magyar küldöttség 1920. január 7-én érkezett 
meg a francia fővárosba. A delegációt gróf Apponyi Albert vezette, tagjai között 
találjuk gróf Teleki Pált, aki erre az alkalomra készítette el a híres Vörös Térképet, 
amely a Kárpát-medence etnikai viszonyait ábrázolta, melyen a vörös szín jelölte a 
magyar etnikai tömböket. Majd két héttel érkezésük után nyílt a magyar küldött-
ségnek lehetősége arra, hogy csatlakozzon a konferencia munkájához. 1920. január 
16-án Apponyi Albert beszédében előadja a magyar kormány álláspontját:

„Igen tisztelt Elnök úr, Uraim! 
Engedjék meg, hogy még egyszer megköszönjem, hogy alkalmat adtak nekünk állás-

pontunk kifejtésére. … 
… Ily nehéz és különös helyzet előtt állva, kérdezzük, hogy a fent említett elvek és ér-

dekek mely szempontja váltotta ki ezt a különös szigorúságot Magyarországgal szemben? 
Talán az ítélkezés ténye lenne ez Magyarországgal szemben? Önök, Uraim, akiket a győ-
zelem a bírói székhez juttatott, Önök kimondották egykori ellenségeiknek, a Központi 
Hatalmaknak bűnösségét és elhatározták, hogy a háború következményeit a felelősökre 
hárítják. Legyen így; de akkor, azt hiszem, hogy a fokozat megállapításánál a bűnösség 
fokával arányban kellene eljárni, és mivel Magyarországot sújtják a legszigorúbb és létét 
leginkább veszélyeztető feltételekkel, úgy azt lehetne hinni, hogy éppen ő az, aki az összes 
nemzetek közül a legbűnösebb. Uraim! Anélkül, hogy e kérdés részleteibe bocsátkoznék, 
hiszen ezt benyújtandó okmányaink fogják megtenni, ki kell jelentenem, hogy ezt az 
ítéletet nem lehet kimondani oly nemzet fölött, amely abban a pillanatban, amidőn a 
háború kitört, nem bírt teljes függetlenséggel és legfeljebb csak befolyást gyakorolhatott 
az Osztrák–Magyar Monarchia ügyeire és amely nemzet ezt, mint a legutóbb nyilvá-
nosságra hozott okmányok bizonyítják, fel is használta arra, hogy helytelenítse azokat a 
lépéseket, amelyeknek a háborút elő kellett idézniök. …”

Mindennek ellenére – a magyar érvek figyelmen kívül hagyásával – 1920. június 
4-én Versailles-ban, a Trianon kastélyban Magyarország aláírta az országot meg-
csonkító békediktátumot. Az ország területe a harmadára, 282 000 km²-ről 93 000 
km²-re csökkent. A népesség száma 18,2 millióról 7,9 millióra szűkült. 

A határok ilyetén módosítása megváltoztatta a térség településszerkezetét. Meg-
nőtt Szeged szerepe, viszont megszakadt a kapcsolat Araddal, Temesvárral. Az ország 
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megcsonkítása érintette a közlekedési vonalakat is, hiszen jelentősen átrajzolta az 
ország, így a régió közlekedési térképét. Ezen a 28 km hosszú nyúlványon immár 
csak egy 30 km szakaszon volt vasúti közlekedés. 

1920-ban a csonka Magyarországon népszámlálást tartottak, igen megválto-
zott viszonyok között. A vizsgálat révén fontos demográfiai adatok domborodnak 
ki a törökkanizsai járás településeire vonatkozóan. Klárafalva adatsorait tanulmá-
nyozva világos, hogy 1920-ban 865 kataszteri holdon fekvő község 583 fő összes 
népességgel bírt. A község lakosságából 10 fő tartózkodott a népszámláláskor kül-
földön. A lakosok nemenkénti megoszlása: 283 férfi és 300 nő. Az életkor szerinti 
megoszlás a következőképpen alakult 1920-ban:

• 3 évesnél fiatalabb – 22
• 3-5 éves korú – 24
• 6-11 éves korú – 84
• 12-14 éves – 36
• 15-19 éves – 62
• 20-29 éves – 96
• 30-39 éves – 77
• 40-59 éves – 126
• 60 évesnél idősebb –56

A családi állapot szerinti megoszlás a következő:
• nőtlen, hajadon – 264
• házas – 273
• özvegy – 46
• törvényesen elvált –

Az etnikai, felekezeti megoszlás mellett adatokat gyűjtöttek a lakóházak számá-
val, jellegével, építési anyagával, árnyékszékkel való ellátottságával kapcsolatban 
is. A vizsgálat kiterjedt a foglalkozások roppant részletes leírására. Klárafalva vo-
natkozásában ez a következőt jelenti:

• az őstermeléssel foglalkozó lakosok között a keresők lélekszáma 241 fő
• az iparban dolgozók száma 22 fő
• a kereskedelemben 3 fő klárafalvai lakos dolgozik
• a közlekedésben 4 fő foglalkoztatott van
• közszolgálatban mindössze 1 fő tevékenykedik
• a napszámosok száma 8 fő
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A trianoni sokkból ocsúdva az ország vezetése azon dolgozott, hogy az újrakez-
déshez stabil gazdasági alapokat teremtsen. Éppen ezért pártolták a gazdaság teljesí-
tőképességének javítására irányuló kezdeményezéseket. Ezek egyike volt a Hangya 
Szövetkezet, melynek története 1898-ig nyúlik vissza, de igazi sikert a 20. század 
első felében aratott. A  Hangya célja, hogy a kisparaszti árutermelés fellendítését 
elősegítse, valamint, hogy segítséget nyújtson a tejtermékek könnyebb értékesíté-
sében. A mozgalomnak a háború előtt 2000 tagszövetkezete, 4000 boltja és 80 ter-
melőüzeme volt. A  tagszövetkezetek sorában megtaláljuk a Klárafalvai Hangya 
Fogyasztási és Értékesítési Szövetkezetet is. A szövetkezet 1919-ben még Deszk 
Kukutyinpuszta és Vidéke Hangyaszövetkezet néven működött 111 taggal, 9540 
Ft alaptőkével. A cég neve az 1922. április 9-én tartott rendkívüli közgyűlésen a 
következőképpen módosult: Deszk Kukutyinpuszta – Klárafalva és Vidéke Han-
gya Fogyasztási és Értékesítési Szövetkezetet. 

1923-ban még egy szövetkezet megalakult Klárafalva községben, mégpedig a Klá-
rafalvai Gazda és Mezei Munkáskör és Fogyasztási Szövetkezet, amelynek célja 
– az alapító okiratban foglaltak szerint: 

•  a földhöz való ragaszkodás erősítése
•  a gazdálkodásból származó jövedelem gyarapítása
•  a falusi nép áruuzsorától való megvédése

Klárafalva látképe levelezőlapon
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A Hangya Szövetkezet meghívója évi rendes közgyűlésre
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A Hangya Szövetkezet zárszámadása
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•  a saját hibájukon kívül kedvezőtlen helyzetbe került kisgazdák és mezei 
munkások helyzetének javítása

•  a földvásárlás és bérlés lehetőségeinek előmozdítása
•  elősegíteni azt, hogy a földmunkások betegség esetén jó ápolásban részesül-

jenek
•  lehetővé tenni, hogy munkaképtelenség esetén is biztosított legyen megél-

hetésük
•  hasznot hozó háziipar meghonosítása, elsősorban azért, hogy a mezei mun-

kákból élők télen se maradjanak jövedelem nélkül
•  biztosítani a gazdasági gépek jutányos áron történő beszerzését
A cég igazgatósági tagjai: Török József, Faragó György, Csanádi János, Tóth 

István, Döme Péter, Molnár Jenő. 
Sajnálatosan ez a cég nem bizonyult hosszú életűnek, ugyanis 1925-ben csőd-

eljárást indítottak ellene, majd fel is számolták. 
Ifj. Csípei József községi bíró elnöklete mellett tartották meg Klárafalva 1924. 

május 26-iki testületi ülését. Ez jelentős esemény a község életében, hiszen a tes-
tület határozatban mondta ki, hogy Klárafalva kisközségi jellegének megszünteté-
sével önálló nagyközséggé alakul, egyszersmind a segédjegyzői állás megszünteté-
sét és nagyközségi jegyzői állás meghirdetését rendelte el. A döntés meghozatala 
során nem szavazat nem érkezett, ellenben két fő tartózkodott, nevezetesen Nagy 
János és Molnár István. 

A nagyközséggé alakulásról szóló képviselőtestületi határozat:
„Klárafalva község képviselőtestülete ezennel kimondja, hogy kisközségi jellegé-

nek megszűntetését és önálló nagyközséggé alakulását kívánja, tekintettel arra, hogy 
ezen átalakulást a község adózó polgárainak túlnyomó és azon része kívánja, kik a 
község összes egyenes állami adójának felénél nagyobb részét fizetik, s mert az ezen 
átalakulás folytán a községre nehezedő kötelezettségek pontos teljesítésére elegendő 
szellemi és anyagi erővel rendelkezik, de kívánja azért is, mert az önálló nagyköz-
séggé alakulás számbavehető terhet a községre amúgy nem jelent, mert hisz addig is 
tartotta a község az önálló hatáskörű segédjegyzőt mely azonban éppen azért, mert 
volt jegyzői állás, jelentkező hiányában üresen állott s így a lakósságnak senkije sem 
volt, ki ügyes bajos dolgait elintézte volna s minden legcsekélyebb ügy elintézése 
végett Deszk községébe volt kénytelen bemenni, ami csak felesleges költséggel és idő-
veszteséggel járt a község közönségére nézve, – mi azon esetben, ha a község önálló 
nagyközséggé alakul át, mind fog szünni, mert ez esetben az állás alkalmas egyénnel 
be lesz tölthető s az ott alkalmazva lévő jegyző egész idejét és tehetségét a község 



43

ügyeinek végzésére s a község szellemi és anyagi jólétének előmozdítására fordíthat-
ja, – mi viszont a községre nézve kiszámíthatatlan előnyt jelent. 

Indokolt az önálló községgé alakulás azért is, mert Deszk községe az elszakadás 
által ügyeinek további vitelében semmi tekintetben hátrányt vagy anyagi károsodást 
nem szenved, s mert az elszakadáshoz, illetve különváláshoz Deszk község képvise-
lőtestülete is hozzájárult.”

A Deszktől való elszakadás igényét Klárafalva képviselőtestülete az 1925. február 
21. napján tartott gyűlésén határozatban mondta ki:

„Klárafalva község képviselőtestülete ezennel egyhangúlag kimondja, hogy Deszk 
községétől elszakadni kíván és ügyeit ezentúl a hozzá igen közel fekvő Ferencszál-
lás községgel együtt – Klárafalva székhellyel – s mint körjegyzőség óhajtja intézni, 
miután az úgy a község egész közönségére nézve nagy előnyt jelentene, mert ezen 
esetekben ügyes bajos dolgaikat ott helyben intézhetnék el, s nem kellene a hozzá 7 
kilóméterre fekvő Deszk községbe befáradni, Ferencszállás szintén közelebb kapná 
jegyzőjét mint addig, mikor 7 kilóméter távolságot kellett megtenni, ha Kiszom-
borra el akart jutni míg Klárafalva 2 ½ kilóméterre van csak Ferencszállástól.” 
A határozat további része azt taglalja, hogy az elszakadás nem jelent egyik köz-
ségre nézve sem plusz adminisztratív terheket, illetve, hogy ezek nem okoznak 
megugorhatatlan akadályt. 

Klárafalva épületei képeslapon
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Az I. világháború áldozatairól Klá-
rafalva is igyekezett megemlékezni. 
1925. október 5-én kiválasztásra került 
Branczeis János szobrászművész alko-
tása. A  község azonban saját erőből 
nem tudta fedezni a szükséges anyagi-
akat.

Természetesen Klárafalva lakossága 
sem feledkezett meg az 1919-es Ta-
nácsköztársaság áldozatairól. A község 
1926. július 15-én tartott testületi 
ülése alkalmával döntött arról, hogy 
500 000 koronát szavaz meg Návay La-
jos makói származású vértanú politikus 
szobrára. Návay Lajos a képviselőház-
nak előbb másod-, majd első alelnöke, 
végül rövid ideig elnöke volt. A földeá-
ki direktórium 1919 áprilisában elhur-
coltatta. A kiskunfélegyházi pályaudvaron gyilkolták meg unokafivérével, Návay 
Iván szentesi főjegyzővel és Kiss Béla polgármester-helyettessel együtt. 

Ugyancsak 1926 nyarán születik képviselőtestületi határozat gróf Bethlen Ist-
ván miniszterelnöknek díszpolgári cím adományozásáról. „A képviselőtestület egy-
hangú határozattal kimondja, hogy gróf Bethlen István urat, Csonkamagyarország 
miniszterelnökét, a község díszpolgárává megválasztja és részére a következő szö-
vegű díszoklevél kiadását rendeli el: „Klárafalva község közönségének nevében úgy 
végeztünk hogy Ő nagyméltóságú bethlenfalvi gróf Bethlen István urat, Magyaror-
szág miniszterelnökét azért mert letiport hazánkat férfias bátor, bölcs kormányzá-
sával a végpusztulástól megmentette községünk díszpolgárává megválasztottuk és 
tetteinek meg örökítésül nagy nevét a község jegyzőkönyvébe feljegyeztük.” 

A két világháború közötti Magyarország belpolitikai életében különös hangsúlyt 
kapott az oktatáspolitika fejlesztése. A Klebelsberg Kunó oktatásért felelős minisz-
ter nevével összeforrt iskolareformnak köszönhetően a magyar oktatás minősége 
világviszonylatban is kimagaslóvá vált. Tevékenységének köszönhetően az analfa-
betizmus is visszaszorult az országban. Arra törekedett, hogy a legkisebb falvak, 
tanyák gyermekei számára is elérhetővé tegye az oktatást. Három esztendő alatt 
5000 tanyai tanterem épült Magyarországon. Igyekeztek is a tanítók munkáját 
megfelelően honorálni, s nem volt ez másként Klárafalván sem, hiszen a lakosság 

gróf Bethlen István miniszterelnök
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nagy becsben tartotta Vilmos József 
tanítót, aki oktatási feladatai mellett a 
kántori teendőket is ellátta. A  község 
életében az is jelentős esemény volt, 
hogy az eredményes kultúrpolitikának 
köszönhetően 1926-ban tanítói lakás 
épült a faluban. Klárafalva a későbbi-
ekben határozatban fejezte ki háláját 
gróf Klebelsberg Kunó vallás- és köz-
oktatásügyi miniszternek: „… nagy-
méltóságú gróf Klebelsberg Kunó urnak 
Magyarország vallás és közoktatásügyi 
miniszterének Csonkamagyarország 
kulturális fejlődése érdekében tett ön-
zetlen hazafias munkásságáért és azért 
mert Klárafalván tanítói lakást építte-
tett, háláját, köszönetét és mély tisztele-
tét nyilvánítja.”

A 19. század második felében és a 20. század első felében lejátszódó második 
ipari forradalom az élet számos területén eredményezett jelentős változásokat. Ilyen 
volt a hírközlés forradalmasítása (például a vezeték nélküli távíró megjelenése), 
melynek révén az információáramlás rendkívül felgyorsult. A technikai változások – 
kissé megkésve ugyan – éreztették hatásukat Magyarországon is. A klárafalvai kép-
viselőtestület 1926. október 28-án döntött arról, hogy a körjegyzői hivatalban 
bevezetik a távbeszélőt. Úgy határoztak, hogy ennek 30 millió koronás költségét 
a Horthy-alapból kölcsönzik. Vállalták, hogy a kölcsönt a községi kocsma jövedel-
méből 1927. január 1-től számított három év alatt visszafizetik. 

gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter
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Az 1926-os esztendő az országgyűlési választások miatt is izgalmasnak bizonyult. 
Az 1926. december 8-18. között zajlott a voksolás, amely a következő eredménnyel 
zárult:

Párt Szavazatok 
száma

Szavazatok 
aránya

Mandátumok 
száma

Mandátumok 
aránya

Magyar Nemzeti 
Függetlenségi Párt 43263 3,78% 2 0,82%

Egységes Párt 579564 50,68% 170 69,38%

Keresztény Gazdasági és 
Szociális Párt 175275 15,33% 35 14,29%

Agrárpárt 16355 1,43% 3 1,22%

Független ’48-as 
Kisgazdapárt 9963 0,87% - -

Magyarországi Földmíves 
és Munkáspárt 4317 0,38% - -

Egyesült Balpárt 90132 7,58% 9 5,71%

Függetlenségi ’48-as és 
Kossuth Párt 13564 1,19% 1 0,41%

Magyarországi 
Szociáldemokrata Párt 126824 11,09% 14 5,71%

Magyar Nemzeti 
Szociális Párt 1118 0,10% 1 0,41%

Pártonkívüli 83208 7,28% 10 4,08%
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Az adatokat másként is megvilágíthatjuk:

Oldal Mandátumok száma Mandátumok aránya 

kormánypárti 205 83,67%

ellenzéki 30 12,25%

független 10 4,08%

Összesen 245 100%

A választáson országgyűlési képviselővé választották Klárafalva község díszpol-
gárát, az Egységes Párt színeiben induló Bodó Jánost. 

Bodó János 1886-ban született Töröktopolyán. 1921-es nyugdíjazásáig őrna-
gyi rangban szolgált az 5. honvéd gyalogezrednél. Tevékenyen részt vett a leven-
temozgalom létrehozásában. Közéleti szerepvállalása rendkívül széleskörű volt, 
hiszen tagja volt a Frontharcosok Országos Szövetségének, a Szövetkezetek Szö-
vetségének, de aktívan részt vett a Faluszövetség létrehozásában is. 

Klárafalva képviselőtestülete 1926. december 8-i ülésén határozatban üdvö-
zölte Bodó János megválasztását, és a község díszpolgárává fogadta a politikust. 
A Szegedi Új Nemzedék című lap 1926. szeptember 22-i számában olvashatunk a 
szeptember 19-én, Klárafalván tartott ünnepélyes ceremóniáról, amelynek kereté-
ben Bodó János megkapta a kitüntető címet. Az ünnepély szentmisével kezdődött, 
ezt a község főterén tartott díszközgyűlés követte, melyet Kászonyi Richárd fő-
szolgabíró a Hiszekegy elmondásával nyitott meg. Az eseményen Klárafalva elöl-
járósága és lakossága mellett a vármegye főméltóságai is jelen voltak. Hamarosan 
maga az ünnepelt is felszólalt, meleg hangon megköszönve és méltatva Klárafalva 
falu lakosságát. Ezt követően Nagy János klárafalvai kisgazda szólt, aki Klárafalva 
község lakosainak nevében szeretetéről és bizalmáról biztosította a díszpolgárt. Az 
ünnepség végén díszmagyarba öltözött klárafalvai lányok virágcsokrot nyújtottak 
át az ünnepeltnek, majd a Szózat közös eléneklése következett. Az ünneplést a falu 
nagyvendéglőjében zárták, ahol a község bankettet adott a prominens társaság 
tiszteletére.

A  vidék életében különös jelentőséggel bírt a Gerliczy-uradalom felparcellá-
zása, amely 1928-ban indult meg. Az előzmények között több ok is közrejátszik, 
például azok a vizes esztendők, amikor a termés mennyisége és minősége messze 
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elmaradt a várttól, illetve a földek egy része teljesen művelhetetlenné vált. Hoz-
zájárult a birtok helyzetének destabilizálódásához báró Gerliczy Félix könnyel-
mű, költekező életmódja is. Azt is okként kell megemlíteni, hogy a korábbi évek-
ben befolyt jövedelmekből keveset fordítottak korszerűsítésre. Végeredményben 
Gerliczy Félix báró 1928-ban eladásra kínálta több ezer holdas birtokát parcel-
lázás formájában. A parcellák holdankénti árait 800-2400 pengőben határozták 
meg. Az eladást követően Gerliczy báró tulajdonában maradt még 700 hold, de a 
’30-as évek végén ezek is elkeltek. 

Klárafalva község testülete 1928. szeptember 11-én tartott rendkívüli közgyű-
lésén kimondja, hogy a község mezőgazdasággal foglalkozó lakossága érdekében 
nem tartja szükségesnek az elővásárlási jog gyakorlását. Minden lakos, aki földet 
szeretne vásárolni, megteheti ezt az éppen folyó parcellázás alkalmával. 

Az 1929-es világgazdasági válság negatív hatásai Magyarországon is érvénye-
sültek, s erősen rányomták bélyegüket az 1931. évi országgyűlési választásokra 
is. Meglehetősen feszült légkörben készült az ország a szavazásra. Térségünkben 
a választási küzdelem Bodó János (Egységes Párt) és dr. Fekete László ügyvéd 
(Egységes Párt) között zajlott. A vetélkedésből végül ismét Bodó János került ki 
győztesen. 

A  Trianon óta eltelt közel tíz esztendő viszonylatában – 1920-1929 közötti 
időszakot vizsgálva – készült egy egészségügyi kimutatás Csanád-Arad-Torontál 
k.e.e. vármegye helyzetéről. A tanulmány bevezető adatokkal szolgál Klárafalvára 
vonatkozóan, mely szerint a község lakosságának száma 583 fő, területe 865 hold, 
amelyen csak kis- és törpebirtokok helyezkednek el. Majd megállapítja, hogy Klá-
rafalván helyben lakó orvos nincs, illetve hogy a legközelebbi orvos 10 km-re, 
Szőregen elérhető. A szülésznővel kapcsolatban megjegyzi, hogy körbába segíti a 
szülő nőket. Legközelebbi gyógyszertárként szintén Szőreget jelöli meg, legköze-
lebb eső kórházként pedig a 14 km-re található Makót. 

A jelentésből kiderül, hogy Klárafalván van 1 ártézi kút, 2 kocsma, ellenben 
nincs közfürdő.
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A tanulmány összesíti a torontáli járás 10 éves demográfiai adatait (ennek so-
rán Kiszombort és Klárafalvát együttesen kezeli):

A község 
neve

Lakóinak 
száma 10 évi 
átlagban

Születések száma

Halálozás
Házasság-
kötések 
számaÖsszesen Ebből élve 

születés

Deszk 2504 782 768 482 221

Gyála 163 55 55 26 2

Kiszombor-
Klárafalva 5697 1335 1330 978 582

Kübekháza 1901 522 516 362 219

Ószentiván 1468 375 373 23 165

Szőreg 3455 911 904 670 342

Újszentiván 1251 313 311 205 118

A továbbiakban a különböző fertőzőbetegségekben elhunytak számát ecseteli 
a statisztika. Tuberkulózisban a torontáli járásban 32 fő hunyt el, a kiszombori 
adat 13 fő. Hasi hagymázban, azaz hastífuszban (vérhas) 19, vörhenyben, azaz 
skarlátban 1, kanyaróban 2, roncsoló toroklobban, azaz diftériában 7 fő hunyt el. 
Az elemzés kitér a rákban elhaltak számadataira is, e szerint rákban összesen 25 
férfi és 29 nő halt meg. Gyomorrák végzett valamennyi férfival, míg a nők között 
6 méhnyakrákos volt, a női áldozatok többsége pedig egyéb rákfajtákban lelte 
halálát. 

Ezt a kimutatást egy újabb országos vizsgálat követi, hiszen 1930-ban ismét 
népszámlálást rendel el a kormányzat. A statisztika értékes adatokkal szolgál Klá-
rafalva demográfiai helyzetének vázolásához. 

Az 1930-as adatok szerint Klárafalva község lakóinak száma 599 fő, akik közül 
5 személy tartózkodik külföldön. A nemek szerinti megoszlás a következőképpen 
alakul:

•  307 férfi
•  292 nő
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A családi állapot tekintetében az adatok a következőképpen alakulnak:
•  nőtlen, hajadon 260 fő
•  házas 281 fő
•  özvegy 54 fő
•  elvált 4 fő

Az anyanyelvi adatokban is mutatkozik némi eltérés az 1920-as állapothoz ké-
pest. A felmérés szerint 594 fő magyar nemzetiségű, 3 fő német, egy fő tót, tehát 
szlovák nemzetiségű és egy főt az egyéb kategóriába soroltak. A felekezeti meg-
oszlás szerint 586 fő római katolikus a településen, 8 fő református, 4 fő ágostai 
hitvallású evangélikus, 1 fő pedig görögkeleti vallású. 

Az általános demográfiai adatok között számszerűen rögzítették az írni és ol-
vasni tudók, valamint az analfabéták arányát. Így 422 fő tudott írni és olvasni, és 
121 fő volt a 6 évesnél idősebb analfabéták száma. 

Érdekes kimutatás készült a lakóházak építésével kapcsolatosan. Ebből kiderül, 
hogy Klárafalván 1930 körül mindössze egyetlen ház épült kőből vagy téglából, 
17 ház készült kő- vagy téglaalappal vályogból vagy sárból, 162 házat csak vályog-
ból és sárból építettek. Fából készült ház nem volt a községben. 

Osztálykép (Jáger Klára gyűjteményéből)
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1932 januárjában született döntés arról, hogy Klárafalva elöjárósága támogat-
ja a római katolikus templom építését. A támogatást úgy tervezik előteremteni, 
hogy az 1932. és az 1933. évben a község minden lakóházára 8-8 pengőt, tehát két 
év alatt fizetendő 16 pengő építkezési hozzájárulást vetnek ki. Azt is kikötik, hogy 
a vagyontalanok természetben is rendezhetik a kötelezettséget. Az ilyen típusú ki-
egyenlítés a községi közmunkaváltságot jelenti, tehát hogy a kellő összegű pénzzel 
nem rendelkező lakos a munkájával járul hozzá a köz érdekéhez. Az összefogás 
hosszú távon eredményesnek bizonyult, hiszen 1934 januárjában felszentelték 
Klárafalva új templomát.

A Friss Újság is hírt ad a jelentős eseményről:
„Felszentelték Klárafalva új templomát. Klárafalva lakói eddig a kilenc kilomé-

ter messze levő Kiszomborba jártak templomba. Ezért elhatározták a község lakói, 
hogy templomot építenek. A díszes templomot Makó város apátplébános szentelte fel 
nagy papi segédlettel. A lakosságnak nem volt annyi pénze, hogy padokat és belső 
felszereléseket építsen a templomba. Így egyelőre padok nélkül tartják majd meg az 
istentiszteletet.”

A klárafalvai templom építéséről a kiszombori plébánia Historia Domusa is 
megemlékezik: 

„Az állami el. iskola egyik tantermében volt kezdetleges oltár. Szűk és nem méltó 
helyen. A templomépítést 7000 pengővel kezdtük meg, ebből az összegből elkészült 
az épület, ajtókkal, ablakokkal, belső vakolással és meszeléssel, külső vakolás és bá-
dogos munka nélkül, berendezés nélkül. Pénzforrások: Vallásalap P.3200, megyés 
püspök úr, egyházmegyei papság, vármegye, környékbeli községek és hívek adomá-
nyai: Kb. P. 2000 Klárafalva község  az összes forrásokon fölül megszavazott 2000 
pengőt, ez utóbbi összeget a püspöki hatóság az Árpás féle hagyatékból 10 évi kamat-
mentes kölcsönkép előlegezte.

A tervrajzot Husztik Zoltán kiszombori származású fiatal építész készítette, de 
az eredeti tervtől eltérőleg el kellett hagyni a szentélyt, sekrestyét, kórust és tornyot. 
Későbbi építkezés céljára mégis ki van képezve a leendő szentély felé a boltív, úgy 
hogy a mostani hátsó oromfal bármikor kibontható. Le van téve az eredetileg terve-
zett kórus és torony tartó oszlopának fundamentoma is 1 méter mélyen. Az épület 
így 15 m hosszú és 8 m széles elsőrendű kiszombori téglából. A mennyezet magából a 
fedélszékből van kiképezve, rászögelt deszkákból, nádazással és vakolással. A szilárd 
mennyezetet pótolják a vonó vasrudak. Miután a nép sehogysem nyugodott bele a 
toronynélküli templomba, szükségszerű megoldásnak az oromfal megmagasításával, 
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vas sínek és beton beépítésével kaptunk 
egy kis tornyocskát. A  tetőcserép mind 
mészhabarcsba van rakva, hogy a szél 
és hó be ne hatoljon. Az építést vezette 
Schackmann Ádám szegedi építőmes-
ter P. 500 munkadíjért, amiért az áll-
ványozást is adta. Vállalkozó kőműves 
Hruska Imre újszentiváni és Csanády 
Gyula klárafalvai mesterek. Az építke-
zés kezdődött 1933 tavaszán és 1933 
december 20-án benedikálta a templo-
mot dr. Csepregi Imre makói apátplébá-
nos. Jelen volt Szalma József kübekházai 
plébános és dr. Kászonyi Richárd járási 
főszolgabíró. / Kriminális hideg volt./

A  klárafalvai templom telkét báró 
Gerliczy deszki birtokos ajándékozta. 
Mikor még nem gondoltak templomépí-
tésre, bérbeadta a község a telek egy ré-

szét vitéz Sáry Mihály kereskedőnek azzal, hogy építhet reá, de amikor a községnek 
szüksége lesz reá, köteles az épületet lebontani és elhordani. Sok lárma lett ebből az 
ügyből, mert Sáry nem akart elhurcolkodni. Már benedikálva volt a templom és a 
bolt ott állott a templom előtt. Pörrel kellett kényszeríteni, hogy elmenjen.

Utóbb a községi elöljárósággal is vita támadt a templom telkét illetőleg, mikor 
kerítést csináltattunk. Azt állítják ugyanis, hogy a templom nem áll a saját tel-
kén, mert a templom telke kijebb nyúlik a köztérre. Igen ám, de azon a helyen 
van a nyilvános ártézi kút. Az igazság az, hogy nem gondoltak templomra és nem 
gondolgodtak sem a telekkönyv rendezésére, sem a telek fönntartására.

A templom belső berendezése. Az oltárt a makói templomból ajándékba kapott 
tiroli faragású tumba anyagából alakította utasításaim szerint Csanády Gyula 
klárafalvai mester. Ugyanez a mester készítette a padokat a hívek adományaiból. 
Egy jótevő megvásárolta a stációképeket, egy sz. Vendel szobrot, a deszki templomból 
kaptunk gyertyatartókat és egy hordozható Mária szobrot asztalával együtt. Vala-
melyik hadviselt ember hozott a világháború alatt valahonnan 2 db elég jó minősé-
gű szőnyeget, ezeket az özvegy az új templomnak ajándékozta.

A klárafalvai temető 1873ik évi május hó 1én szenteltetett fel és bele 1873ik évi 
julius 6án először Lajtár Julianna, Tóth András klárafalvai lakos felesége temettetett 

A klárafalvai templom
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el, a temető észak felőli sarkán. 1937. évben kértem Klárafalva filiális község elcsa-
tolását Deszkhez azzal az indoklással, hogy Deszken csak félannyi a hívek száma 
(2300) mint Zomboron(4500), és Deszken is van már káplán Klárafalva ide 9 1/2 
km, Deszkhez 6 km. …

A püspöki hatóság 1938. január 1. határidőre elrendelte Klárafalva átadását a 
deszki plébániának.”

A Szent Kereszt tiszteletére emelt takaros kis templom 16 m hosszú és 8 m szé-
les, nyeregtetős kivitelezésű. A középső bejárat fölött, a toronyszerűen magasodó 
falban helyezték el a harangot. Ennek csúcsán található a kereszt. A bejárat mellett 
egy-egy félköríves ablakot találunk, a templomhajó északi és déli oldalán szintén 
4 hasonló ablak helyezkedik el. 

A templom belső tere csonka gúla alakú. A templom téglalap alakú belső terét 
az ablakok között húzódó fapillérek tagolják. A fa oltár fölött egy nagyobb feszület 
található, ettől jobbra Szent József, balra pedig Szűz Mária szobra található. A fa-
lakon a 14 stáció 1978 táján készült képeit láthatjuk. A bejárattól jobbra Krisztus 
és Szent Antal, balra – a gyóntatószék mellett – Szent János és Szent Vendel szob-
rai kaptak helyet. Egy színes kép erejéig a falu védőszentje, Szent Klára ábrázolása 
is megtalálható. A hátsó záró falon keresztül lehet bejutni a sekrestyébe. A temp-
lom mozaikpadlózata 1972-ben készült. 

A belső tér falait fehérre, illetve sárgára festették, a kültéri fal kőporos vakolatot 
kapott. 

Az iparosok címtára szerint az 1930-es évek elején Klárafalva községi bírája 
Molnár István, körjegyzője Somogyi Imre. Miután a község elöljáróit felsorolta, a 
kiadvány részletezi a faluban dolgozó iparosokat. E szerint:

Ácsok: ifjabb Csanádi Dezső, Csanádi Pál, Nagy István
Bognár: Kállai Ferenc
Borbély: Berezovszki Mihály
Cipészek: Kasza István, Steg Fülöp
Cséplőgép-tulajdonosok: Döme András, Faragó István, Langó Ernő, Ökrös 

István
Kertész: ifj. Somogyi Imre
Korcsmárosok: özv. Czuczi Györgyné, Faragó György
Kovácsok: Kolumbán Árpád, Ökrös István
Malomtulajdonos: Horti Dezső
Szatócsok: vitéz Sáry Mihály, Wolf János
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Az 1932-es évben merült fel belügyminisztériumi szinten Klárafalva és Ferenc-
szállás községek egyesítése. A rendkívüli képviselőtestületi ülést 1932. augusztus 
7-én tartották, amelynek során Klárafalva képviselői a tervezettel szembeni el-
lenérzéseiket fogalmazták meg: „A  képviselőtestület egyhangú határozatban ki-
mondja, hogy Klárafalva és Ferencszállás községek egyesítését nem kívánja, s annak 
megvalósítása ellen foglal állást. Ha azonban a Nagyméltóságú m. kir. Belügymi-
niszter Úr 76695/932 sz. rendelete alapján az egyesítés mégis elrendeltetnék, kéri, 
hogy az egyesített két község Klárafalva néven nagyközség legyen. Nem kívánja a 
képviselőtestület, hogy Klárafalva község külön községi képviselőválasztó kerületté 
alakuljon, szükségesnek véli, hogy a ferencszállási rész igazgatására két új esküdti 
állás szerveztessék. Ezek hatásköre a szavazási szabályrendeletben van körvonalaz-
va. Kéri továbbá a képviselőtestületet, hogy Ferencszállás község tulajdonát képező 
ingatlan elkülöníttessék s külön vagyonként kezeltessék. Kívánja, hogy a község neve 
Klárafalva legyen, mert ez a név több évszázados múlttal bír...”

A képviselőtestület nem ért egyet a Ferencszállással való egyesüléssel, ezért egy 
hosszas indoklásban részletezi ellenérzéseit.

Nem tartják indokoltnak az egyesülést, mert:
–  a két község lakosainak lelki karaktere között nagy a különbség,
–  a két község anyagi helyzete között is mélyek a szakadékok,
–  az egyik község a szegedi, a másik pedig a makói kir. járásbíróság illetékes-

sége alá tartozik.

Ezt követően lekerül a kérdés a napirendről, legalábbis a jegyzőkönyvek tanú-
sága szerint. 

Klárafalva község képviselőtestülete 1934. október 21-én megtartott rendkí-
vüli közgyűlésén díszpolgárrá választja Tarnay Ivort (1874-1941) Csanád-Arad-
Torontál k.e.e.2 alispánját. 

Az 1934/1935-ös esztendőben készült egy statisztikai kimutatás, amely a me-
zőgazdasági munkás családfők és családtagok lélekszámát volt hivatva összesíteni.

2  k.e.e.: közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyék; a szóhasználatban is a revíziós remények tükröződnek. 
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E szerint Klárafalva mezőgazdaságból élő népességének száma a következőkép-
pen alakult:

Hónap Családfő Családtag Összesen

Szeptember 10 25 35

Október 15 46 61

November 26 76 102

December 29 83 112

Január 35 99 134

Február 40 119 159

Március 41 121 162

Április 42 124 166

Május 43 129 172

Június - - -

Balogh György iskolai értesítője (Balogh Zsuzsa gyűjteményéből)
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1935-ben a kormányzat elrendel egy népösszeírást, amelyre az országgyűlési 
választásokról szóló 1925. évi XXVI. törvény értelmében ötévenként meg kell is-
mételni. Ez a választói névjegyzék frissítése miatt szükséges. 

Az 1935-ben lezajlott népösszeírás roppant részletességgel tárta fel Magyaror-
szág viszonyait. Érdekes adatokkal találkozunk a gazdaság különböző ágazatainak 
vonatkozásában. Például az egyik adatsor azt tárja fel, hogy milyen méretű gép- és 
eszközállománnyal rendelkeznek az egyes települések.

Klárafalva esetében ez a kimutatás így fest:

E
R
Ő
G
É
p
E
K

Motoros 4

Kerekes traktor 1

Lánctalpas traktor 0

Motoreke 0

Traktor- és billenőeke 0

Lakodalmasnép 1935-ből (Csanádi Lajosné gyűjteményéből)
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Egy ehhez hasonló kimutatás a mezőgazdasági munkagépek számát adja meg.

Cséplőgép 4

Egyéb gép 1

Eke 84

Borona 98

Henger 19

Trágyázó gép -

Vető- és ültetőgép 7

Kapálógép 55

A népösszeírás során felmérték az egyes települések gyümölcsállományát is. 
Az adatok Klárafalva korabeli viszonyait tükrözik.

Almafa 1569

Körtefa 948

Birs 143

Naspolya 0

Cseresznyefa 78

Meggyfa 692

Őszibarackfa 14

Kajszibarackfa 270

Ringlófa 40

Diófa 21

Mogyoró 0

Mandulafa 0

Gesztenyefa 0

Eperfa 298
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Az állatállomány leírása – fajtánként – szintén része volt az 1935. évi népösz-
szeírásnak. Az adatok Klárafalva korabeli viszonyait tükrözik.

Szarvasmarha 133

Ló 140

Sertés 478

Juh 29

Baromfi 1985
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A II. VILÁGHÁBORÚ IDŐSZAKA

1939. szeptember 1-jén a hitleri Németország hadüzenet nélküli támadást indí-
tott Lengyelország ellen, ezzel kitört a második világháború. A magyar külpolitika 
irányvonalait már a ’30-as években erőteljesen meghatározta a revízió igénye. Teleki 
Pál miniszterelnök politikájának célkeresztjében is revíziós törekvések álltak. Máso-
dik miniszterelnöksége idején (1939-1941) került vissza Kárpátalja és Észak-Erdély. 
Külpolitikájának egyik legnagyobb érdeme, hogy 1939 szeptemberében megtagad-
ta, hogy a németek a magyar vasútvonalakat használva szállítsák az utánpótlást a 
lengyel frontra. Lengyelország összeomlása után3 Teleki Pál megnyitotta Magyaror-
szág határait a lengyel menekültek előtt. A Magyarországra érkező lengyel civileket 
az ország különböző pontjain helyezték el. Klárafalva is otthont adott a szerencsét-
len sorsú menekülőknek, akik közül néhányan a klárafalvai tanítói lakásban lel-
tek átmeneti otthonra. Ehhez kapcsolódik az a szomorú eset, amely Szántó János 
klárafalvai lakossal esett meg 1939 októberében. A szellemileg sérült fiatalemberre 
vérző fejjel, eszméletlen állapotban bukkantak a klárafalvai országúton. Kórház-
ba szállították, sajnos azonban belehalt sérüléseibe. A nyomozás során kiderült, 
hogy a 23 esztendős Szántó János megállította a lengyelek autóját, s kérte, hogy 
vigyék magukkal egy darabon. A lengyelek eleget tettek a kérésnek, s magukkal 
vitték a fiatalembert, aki későn ébredt rá, hogy falubeli házát elhagyták, azonban 
nem szólt a sofőrnek, hanem egyszerűen kiugrott a mozgó járműből. Így szerezte 
halálos sérüléseit. Az esetről a Makói Újság is tudósított. 

Rövidesen azonban a magyar kormány politikai mozgástere beszűkült, és Teleki 
Pál is elszigetelődött. Ezt jelzi az a tény is, hogy Magyarország 1940. november 
20-án csatlakozott a háromhatalmi egyezményhez (Németország, Szovjetunió és 
Japán). Nem sokkal ezt követően a magyar kormány Belgrádban örökbarátsági szer-
ződést kötött Jugoszláviával, ahol hamarosan katonai puccsot hajtanak végre, s az új 
hatalom németellenes éllel szerveződött. Berlin követelte, hogy a Jugoszlávia elleni 
katonai akcióhoz Magyarország biztosítsa a német csapatok áthaladási lehetőségét. 
Teleki Pál tartani kívánta magát az örökbarátsági szerződésben foglaltakhoz, azon-
ban nem volt képes ellensúlyozni a német nyomást. Teleki Pál miniszterelnök 1941. 
április 2-áról 3-ára virradó éjjel önkezével vetett véget életének. 

3  Az 1939. szeptember 1-jei német támadást 1939. szeptember 17-én a szovjet támadás követte a Molotov-Ribbentrop 
paktum értelmében. 
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A következő, Horthy Miklós kormányzónak címzett búcsúlevet hagyta hátra:
„Főméltóságú Úr!
Szószegők lettünk – gyávaságból – a mohácsi beszéden alapuló örökbéke szerződéssel 
szemben. A nemzet érzi, és mi odadobtuk becsületét. 
A gazemberek oldalára álltunk – mert a mondvacsinált atrocitásokból egy szó sem igaz! 
Sem a magyarok ellen, de még a németek ellen sem! Hullarablók leszünk! a legpocsékabb 
nemzet. 
Nem tartottalak vissza.
Bűnös vagyok. 
1941. április 3.”

Ezzel egy időben lemondólevelet is írt Horthy kormányzónak:
„Főméltóságú Úr!
Ha cselekedetem nem is sikerülne teljesen, és még élnék, ezennel lemondok.
Mély tisztelettel, Teleki Pál. 
1941. április 3.”

Teleki Pál halálának napján a szőregi plébános az alábbiakat jegyezte fel a Historia 
Domusba4:
„Napok óta szakadatlanul robognak a német kocsik a Szeged-makói országúton. Ma 
virradóra a csendőrök húsz szerbet, köztük a pópát is őrizetbe vették.”. 

Bár a háború egyre közelebb kerül, mégis Klárafalván ezekben az években még 
a megszokott mederben zajlik az élet. Különleges háborús rendszabályokról még 
1941 folyamán, sőt Magyarország 1941. júniusi hadba lépése5 után sem beszél-
hetünk. 

1941-ben Magyarországon ismét népszámlálásra került sor, csakhogy az 1920-
as és 1930-as helyzethez képest területgyarapodással számolhatunk, hiszen a bécsi 
döntések nyomán Magyarország német döntőbíráskodás mellett visszakapta Felvi-
déket és Észak-Erdélyt. 

4  A Historia Domus („háztörténet”). A római katolikus plébániákon vezetett, a napi eseményeket rögzító naplószerű 
könyv. 
5  Németország 1941. június 2-én megtámadta korábbi szövetségesét, a Szovjetuniót. A támadás másnapján Magyar-
ország megszakította diplomáciai kapcsolatait a Szovjetunióval. 1941. június 26-án felségjel nélküli gépek bombázták 
Kassát. A magyar katonai és polgári vezetés ezt szovjet provokációként értékelte, és június 27-én beállt a hadiállapot 
Magyarország és a Szovjetunió között. 
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Klárafalva esetében az 1941. évi népszámlálás azt mutatja, hogy a község la-
kosainak száma 1930-hoz képest 2 fővel csökkent. A település vallási megoszlása 
1941-ben a következőképpen alakul:

római katolikus 572

görög katolikus 9

református 9

evangélikus 1

görögkeleti 6

unitárius -

baptista -

izraelita -

Az 1941-es népszámlálás érdekes adatokkal szolgál az iskolai végzettséggel, 
analfabetizmussal kapcsolatban is. Ebből kiderül, hogy Klárafalván ebben az idő-
szakban főiskolai végzettsége senkinek nincs. 

Az elemi iskola négy osztályát 207 fő, hat osztályt 120 fő, míg nyolc osztályt 
1 fő végezte el. 

A középiskola négy osztályát 1 fő, hat osztályát senki, míg nyolc osztályát 5 fő 
fejezte be.

E vizsgálat szerint általában írni-olvasni 450 fő tud. 
Az analfabéták számaránya 1941-ben 101 fő. Ebből 33 férfi és 68 fő nő. Az 

analfabéták száma korosztályonként lebontva:
– a 6 évesek között: 2
– a 7-9 évesek között: 2
– a 10-14 évesek között: 3
– a 15-24 évesek között: 3
– a 25-59 évesek között: 52
– a 60 évesnél idősebbek között: 39

Klárafalván 1941 augusztusában tisztújításra került sor. A képviselőtestület a 
bírói állásra vitéz Csanádi Pált választotta, a törvénybíró a választás alapján Palo-
tás András lett, a pénztárnoki tisztséget Faragó István nyerte el, a közgyámi állást 
Böröcz Ádám tölthette be. A két esküdt Czuczi János és Csanádi M. Mihály lett. 

Ezekben az években Klárafalván kevésbé csapódnak le a háború okozta nehéz-
ségek. A  község elöljárósága 1942 decemberében pótköltségvetés elfogadásáról 
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Ezüstkalászos tanfolyam (Szalma Istvánné gyűjteményéből)
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dönt, amelynek összege 24 946 pengő 80 fillér. A döntés indoklásaként jelölik 
meg az iskola és a tanítói lakás helyreállításának költségét 1626 pengő 95 fillér 
összegben, a községi épületek kerítéseinek helyreállítási költségeit 3319 pengő 85 
fillér összegben, továbbá a községháza és a jegyzői lak építésének költségét 20 000 
pengő összegben. 

A község 1943 nyarán vásárol egy 127 négyszögöl nagyságú ingatlant Filó Mi-
hálytól és nejétől, Knapp Ilonától 250 pengőért. Az ingatlant a jövőben Levente 
Otthonként kívánják hasznosítani. 

1943 novemberében újabb ingatlanvásárlást eszközöl a képviselőtestület, 
ugyancsak Levente Otthon céljára. A telek Klárafalva belterületén, a 237. számú 
telekkönyvi betétben A+a sor 253. helyrajzi szám alatt található, és Frányó Mi-
hály deszki lakos tulajdonát képezi. A testület 1500 pengőért kész megvásárolni 
a telket. 

A  második világháború frontjain, majd a hadifogságban átélt borzalmakról 
Pásztor Sándor klárafalvai lakos számolt be visszaemlékezésében:

„Az én hadifogságomban a legrosszabb az volt, amikor a bánya ránk szakadt 
egyszerre ötünkre, kettő mindjárt meghalt. Nekem a lábam sérült meg, az orosz le 
akarta vágni a lábam, amit nem hagytam…

Megemlítem, hogy tavasszal, mikor az árokparton megnőtt a csalán, négy-öt 
embert autóra parancsoltak föl és menni kellett a csalánt szedni, a marharépát, a 
vöröshagymát és ezekből főzték a híg levest…

Még egy élmény, amely megtörtént, amikor jöttünk hazafele: valahol orosz föl-
dön, a nyíltvágányon megállt a szerelvény, mellettünk állott…egy katonákat szállító 
vonat, megrakva nyári ruhában, sapkával felszerelt legény, majd az egyik mutogat a 
fejére, nem értettem, hívom a tolmácsot. Kérdezem mit mutogat. Az én fejemen téli 
és az övén nyári sapka volt, kérte, hogy cseréljünk, ad nagy mennyiségű pengőt. Úgy 
megörültem, azt gondoltam, ha hazamegyünk a falu határában eladó szántóföldet 
megveszem apámnak; ez volt 1945 decemberében és 1946 augusztusában a pengőt 
lecserélték forintra. 

Érdekes volt még, hogy a barátom – még román területen megállt a vonat – neki 
volt román pénze és fizetett egy pohár italt; azt mondta, neked van magyar pénzed, 
ha magyar területen leszünk, te visszafizeted. Úgy is lett. Betértünk a lökösházi ál-
lomásra, míg állt a vonat bementünk a restibe, nagy bátran kérek két feles pálinkát. 
A kiszolgáló kiadta nem szólt semmit; megittuk a felét, kérdezem, hogy mennyit 
fizetek? a kiszolgáló azt válaszolta, hogy nem tudja ezt maga kifizetni! Mondom, 
már hogyne tudnám. Mutatom neki a nagy csomó pengőt… azt mondja erre, hogy 
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az már nem ér semmit, viszi a szél…Akkor tudtam meg, hogy a milpengő, meg a 
bilpengő6 semmit sem ér.”

A második világháború klárafalvai hősi halottainak névsora:

Csanádi Mihály
Ferling Márton
Hódi György
Koch József

Koczkás István
Molnár József
Radics Mihály

Tóth Imre

Az emlékük előtti főhajtásként a templom falára helyezett táblát Pásztor Sándor 
és neje, Tolnai Margit állíttatta 2005. március 15-én. A házaspár jóvoltából került 
lélekharang az Újtemetőbe, továbbá orgona a templomba.

6  Száztrillió (10²°) pengőnek felelt meg. 
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AZ ÁLLAMSZOCIALIZMUS IDŐSZAKA

A háború végnapjaiban a szovjet egységek feladata a Tisza vidékének megtisztítása 
volt. A  támadás 1944. október 7-én indult. A  területen ekkor már csak néhány 
kisebb magyar és német egység maradt. Október 11-én a szovjet csapatok bevonul-
tak Szegedre. A magyar belpolitika színpadára ekkor újult erővel fellépő kommu-
nisták lázas szervezőmunkába kezdenek. Ennek jegyében felszólítják a községeket, 
hogy alakítsanak új elöljáróságokat. Ennek eredménye, hogy 1945. július 11-én 
választásra ült össze Klárafalva vezetősége. Az ülés alkalmával új képviselőtestü-
let alakult Klárafalván. Mindössze néhány hónap leforgása alatt – az országban 
meginduló politikai átrendeződés hatása alatt – jelentős változások figyelhetők 
meg Klárafalva irányítótestületének megválasztásában. A szóhasználat is megvál-
tozik, hiszen a „demokratikus községi képviselőtestület” szóhasználat jelenik meg. 
A képviselők személyében – egyelőre – érdemi módosulás nem következett be. 
Ugyanezen képviselőtestületi ülés alkalmával a testület határozatot hoz az újon-
nan felállítandó rendőrbiztosság vezetőjének kinevezéséről. Rendőrbiztosi állásba 
az 1915-ös születésű Tóth János klárafalvai illetőségű, rendőrtiszti tapasztalatok-
kal bíró személyt helyezték. 

Focicsapat 50-es évek (Kószó Györgyné gyűjteményéből)
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A háborút követően szükségessé vált a község pénzügyi helyzetét is rendezni. 
Az 1945 decemberében készített költségvetés a december 15. és december 30. 
közötti időszakra tervez. E szerint a községnek 3 005 000 pengőre volna szüksége, 
ehhez képest rendelkezésre áll 945 000 pengő, tehát 2 060 000 pengő hiánnyal 
kell Klárafalvának számolnia. Ezt a financiális problémát a községnek orvosolnia 
kellett, ezért a hiány felszámolása érdekében 180%-os pótadó kivetését írták elő. 

Magyarország a második világháború után – hasonlóan a térség többi álla-
mához – fokozatosan szovjet érdekszférába csúszott. Az előretörő, és a hatalom 
mielőbbi megszerzését célul kitűző kommunisták igyekeztek a maguk oldalára 
állítani a mezőgazdaságból élőket. Ennek egyik leghatékonyabb módja a földosz-
tás volt. A 600/1945. sz. rendelet értelmében megszüntették a nagybirtokokat és 
a földeket kiosztották a parasztság körében. A rendelet meghatározta a birtokba 
vehető föld és szántó mennyiségét. „A föld azé, aki megműveli” felkiáltással meg-
induló, Nagy Imre belpolitikai elképzeléseit tükröző földosztás során elsősorban 
a cselédeket, mezőgazdasági munkásokat, nagycsaládos törpebirtokosokat része-
sítették előnyben. A juttatásnál előnyt élveztek az antifasiszta magatartást tanúsí-
tók, a többgyermekes családok és a példás mezőgazdasági dolgozók. 

Az 1946. évre szóló költségvetés tárgyalását augusztusra tűzték ki. Ekkor – 
mivel a szükséglet és a fedezet között nem mutatkozott eltérés – nem jelentkezett 
hiány. Azért, hogy ezt az állapotot a község fenntartsa, a testület elrendelte az 
igazolványok, engedélyek, bizonyítványok kiállítása után fizetendő legalább 1 Ft 
összegű ún. községi kiadmányi illeték megfizetését. Ezen túlmenően döntöttek 
arról is, hogy a közellátási jegyekért további pótdíjat szednek. Ezt azzal magya-
rázták, hogy az állam megvonta a községtől a segélyt és ennek hiányát elő kell 
teremteni valahonnan. 

Időközben azonban a magyar gazdasági életben is lezajlik egy fordulat, hiszen 
az 1945-1946. évi hiperinflációt7 követően a pengő, mint fizetőeszköz értéktelen-
né vált. 1946. augusztus 1-jén vezették be az új magyar valutát, a forintot, amely 
kibocsátásakor még aranyalapú pénznem volt.

Az alapvető szükségletek árainak alakulása 1946-ban:
1 kg kenyér 0,96 Ft
1 kg búzadara 1,40 Ft
1 kg liszt 1,40 Ft
1 kg cukor 7 Ft

7  Általában a havi 50%-nál magasabb árszínvonal-emelkedést nevezzük hiperinflációnak. 
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1 l kannás tej 1,10 Ft
1 l benzin 1,60 Ft
1 telefonbeszélgetés 0,60 Ft
1 csomag cigaretta 2 Ft

A  kommunista hatalomátvételt segítette az 1947. augusztus 31-ére kiírt or-
szággyűlési választás, amely „kékcédulás” választásként vált ismertté. Az elnevezés 
onnan ered, hogy az ideiglenes választói névjegyzékkivonat (kék hátterű) alkalmas 
volt arra, hogy a szavazópolgár lakhelyétől távol is voksolhasson. A kommunista 
aktivisták vonaton, autókkal, sőt kerékpáron is járták az országot és akár 15-20 
helyen is leadták szavazatukat. A kutatók az ilyen módon leadott szavazatok számát 
60-120 000 közé teszik. Mindezek ismeretében az eredmények az alábbiak szerint 
alakultak:

Kékcédula
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Szervezet 
Szavazatok Mandátumok Parlamenti 

szerepe száma aránya száma aránya 

Magyar Kommunista Párt 
(MKP) 1 111 001 22,25% 100 24,33% kormánypárt 

Független Kisgazdapárt (FKgP) 766 000 15,34% 68 16,55% kormánypárt 

Szociáldemokrata Párt (SZDP) 742 171 14,86% 67 16,30% kormánypárt 

Demokrata Néppárt (DNP) 824 259 16,5% 60 14,60% ellenzék 

Magyar Függetlenségi Párt 
(MFP) 670 751 13,43% 49 11,92% ellenzék 

Nemzeti Parasztpárt (NPP) 413 409 8,28% 36 8,76% kormánypárt 

Független Magyar Demokrata 
Párt (FMDP) 262 109 5,25% 18 4,38% ellenzék 

Magyar Radikális Párt (MRP) 85 535 1,71% 6 1,46% ellenzék 

Keresztény Női Tábor (KNT) 69 363 1,39% 4 0,97% ellenzék 

Polgári Demokrata Párt (PDP) 49 740 1,00% 3 0,73% ellenzék 

Összesen 4 994 338 100% 411 100% – 

Az 1947. szeptemberi képviselőtestületi ülés dönt Klárafalva hároméves tervé-
nek elfogadásáról. A határozat értelmében a község a következő három esztendő-
ben az alábbi feladatok elvégzését vállalja:

• Klárafalva község villamosítása
• A községi legelő 5 kat. holdon történő fásítása
• A község utcáinak fásítása
• A község utcáinak kikövezése
• A szennyvízhálózat kiépítése
A  tervezett munkálatok összköltsége 36  160 Ft, amelynek egyharmad része 

12 448 Ft. 
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Egy 1948 telén keletkezett elöljárósági határozat nyomán Klárafalva utcáinak 
„korszerű” elnevezése történik. A határozat így szól:

„…Szeged és Makó között húzódó utcát szegedi utcának, a szegedi utcáról a 
vasút felé elágazó utcát Vasút utcának, a szegedi utcáról a községháza felé vezető 
utcát Deák Ferenc utcának vele párhuzamosan haladó utca Bajcsy Zsilinszky utca, 
a kút előtti tér Deák Ferenc térnek, míg a tanítói lakás előtt levő tér Szent Imre tér, 
a Deák Ferenc utcával párhuzamosan a községháza mögötti utcát Petőfi Sándor 
utcának, Somogyiék felé vezető utcát Kossuth Lajos utcának, a falu szélétől a Maros 
töltéssel párhuzamosan húzódó kis rövid utcát pedig Szabó Árpád utcának.”

Ezzel párhuzamosan elrendelik, hogy a sarki házakon helyezzék el az 
utcanévtáblákat a jobb tájékozódás érdekében. 

Ez év júniusában a képviselőtestület tárgyalja a felekezeti iskolák államosításá-
ról szóló napirendi pontot. Az előterjesztésben világosan fogalmaznak, amikor azt 
írják, hogy az országban „mozgalmak indultak a hitfelekezeti iskolák államosítása 
tárgyában”. A  javaslat a továbbiakban megfogalmazza, hogy Klárafalva község-
nek is kötelessége állást foglalni a kérdésben, illetve hogy a képviselőtestület „…
támogassa a kormányzat és a magyar nép többségének törekvését és határozatilag 
mondja ki, hogy a lehető legrövidebb időn belül kéri az államosítás kérdésének meg-
oldását.” Ezzel a felütéssel vette kezdetét az ülés. Ilyen nyitás után a határozat 
szövegének végkicsengése sem lehet 
kérdéses: „A  község képviselőtestülete 
egyhangú határozattal kimondja, hogy 
a hitfelekezeti iskolák államosítását fel-
tétlenül kívánatosnak tartja a magyar 
demokrácia további megerősödése érde-
kében és kéri a kormányzatot, hogy az 
államosítás kérdését minél sürgősebben 
oldja meg.” 

Ez az év az, amikor a hatalmat ma-
gukhoz ragadó kommunisták hozzá-
láttak az egyházak elleni támadás meg-
indításához. Különösen Mindszenty 
József (1892-1975) esztergomi érsek, 
Magyarország utolsó hercegprímása, 
bíboros jelentett fenyegetést az új rend-
szerre nézve. Az érsek ugyanis síkra 
szállt a keresztény erkölcsiség, értékrend Mindszenty József esztergomi érsek (1892-1975)
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megőrzése mellett és felszólalásaiban 
kemény kritikával illette az új rezsimet. 
Kiállása, állásfoglalása miatt szálka lett a 
hatalom szemében. 

Rákosi 1948 nyarán mondott be-
szédének részlete kiválóan jellemzi 
a kommunista hatalom törekvéseit: 
„A  világuralomra törő, kardcsörtető, 
atomháborúval fenyegető imperialista tá-
borral szemben áll, a demokrácia tábora, 
a Szovjetunióval az élén; ez a tábor a de-
mokratikus haladást, a békés fejlődést és 
a nemzetek önállóságát védi, szemben áll 
minden háborús uszítással és minden ere-
jét népei fölvirágoztatására fordítja. A mi 
ellentétünk Mindszentyékkel szemben 
abból származik, hogy mi kiosztottunk 
700.000 földnélküli között a grófok és a 
püspökök földjét, ők pedig el szeretnék ker-

getni az újgazdákat, béreseket, és zselléreket csinálnának belőlük, és a földet visszaadnák 
az Esterházy hercegeknek, no meg önmaguknak is. Bennünket minden tettünkben nem-
zetünk fölemelése, népünk alázatos szolgálata vezetett, ebben van erőnk és ez biztosítja 
számunkra a jövendő sikereinket is, és még egy titka van a mi eredményeinknek: az, 
hogy amit ígérünk, be is tartjuk.” Mindszenty József hihetetlen lelkierőről és bátor-
ságról tett tanúbizonyságot, amikor szembeszállt a rákosista rezsimmel, mondván: 
„Senki sem tilthat el attól, hogy nézeteimet az ország közügyeiről szabadon elmond-
hassam. Kötelességem az ország jogai és szabadsága felett őrködni.” A  szisztematikus 
támadás az egyházzal, s kiváltképp Mindszentyvel szemben egyre durvult, s Rákosi 
Mátyás üzenetei előrevetítették Mindszenty letartóztatását: „Hogyha Mindszentyvel 
az egyház nem csinál valamit a legközelebbi hetekben, akkor majd csinálunk mi, és ha 
egyszer kézbe vesszük a fiatalembert, akkor Róma kapálózhat, mert a magyar demokrá-
cia stabilitásának jele, hogy mit csinál azzal az emberrel. És nekünk meg kell mutatni, 
hogy ez a rendszer stabil, nem lehet velünk tréfálni.”

1948 októberében került Klárafalva képviselőtestülete elé Mindszenty József 
érsek ügye. Az előterjesztés szerint „…mindenütt az országban mozgalmak in-
dultak meg Mindszenty bíboros hercegprímás demokráciaellenes magatartása el-
len. Előterjeszti képviselőtestület azt a javaslatot, hogy a képviselőtestület szintén 

Rákosi Mátyás
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foglaljon állást ebben a kérdésben, támogassa a kormányzatnak és a magyar nép 
többségének törekvését és határozatilag mondja ki, illetve tiltakozzon Mindszenty 
hercegprímás demokráciaellenes magatartása miatt.” A  képviselőtestület határo-
zatba foglalja, hogy Mindszenty demokráciaellenes magatartást tanúsít, és ezzel 
gátolja a demokrácia további fejlődését. Ezt követően a képviselőtestület határo-
zatában kéri a kormányzatot, hogy akadályozza meg Mindszentyt e tevékenységé-
ben. Ez immár a végjáték, hiszen 1948. december 26-án Mindszentyt letartóztatja 
az Államvédelmi Hatóság, majd a hírhedt Andrássy út 60-ban (ma a Terror Háza 
Múzeum) megkezdődik kínvallatása. Mindszentyvel és társaival szemben koncep-
ciós pert folytattak le 1949. február 3. és 8. között. A perben Mindszenty József 
bíboros érseket életfogytig tartó fegyházbüntetésre ítélték. Az utolsó szó jogán békét 
kért egyházának, a magyar államnak és saját lelkének. 

Klárafalva 1948-ig nem rendelkezett sem kultúrházzal, sem óvodával, sem pe-
dig egészségházzal. Ezért ebben az évben döntenek arról, hogy ezeket az elma-
radásokat pótolni kell. A  testület úgy ítéli meg, hogy az építkezés költségeinek 
előteremtéséért a Belügyminisztériumhoz folyamodnak segélyért. 

A  következő év szeptemberében Klárafalva vezetése egyhangú döntést hoz a 
Szovjet Hősi Emlékmű létesítéséről. 

Az 1948-as év azonban egy rendkívül örvendetes eseménnyel is szolgált Klára-
falván, ugyanis ebben az esztendőben ikergyermekek születtek a faluban. A Ma-
kói Népújság 1948. márciusi híradása szerint Kocsó László klárafalvai gazdának 
ekkor született meg 15. és 16. gyermeke. Az ikrek keresztapaságát Tildy Zoltán 
államfő vállalta el. A  Magyar Vöröskereszt makói fiókja két csecsemőcsomagot 
biztosított a család számára. 

Az 1948-as esztendőben Klárafalva lakossága újra szövetkezetet alapít, ezút-
tal Gép-Szövetkezet Klárafalva néven. A  szövetkezet kezdetei 1944-ben sarjad-
nak, amikor Faragó István, Király István klárafalvai, valamint id. Dinnyés István 
ferencszállási, valamint még 50 társtag vásárolt 1 db traktort ekével. Ezzel létrejött 
egy társulás, amely 1948. január 29-én szövetkezetté formálódott. Az újonnan 
megalakult szervezetbe még 37 fő kérte felvételét. Az alapító okirat rögzítette a 
szövetkezet 1948. január 29-i vagyoni helyzetét:

1 db traktor 15000 Ft
1 db eke 1200 Ft
1 db tárcsa eladásából származó követelés 800 Ft
Készpénz 377 Ft
Adósok szántási díja 336 Ft
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A Gépszövetkezet bejegyzése
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Üzemanyag készlet
3 hordó gázolaj 202 Ft
30 kg motorolaj 135 Ft
10 kg fogaskerék C olaj 100 Ft

Összesen 18150 Ft

1948 februárjában készült taglista, mely szerint a frissen alapított szövetkezet 35 
főt számlált.

Sor-
szám Név Foglalkozása Lakása Üzletrész 

száma
Befizetve 
forint

1. Faragó István bércséplő Klárafalva 50 1250

2. Király István földműves Klárafalva 8 200

3. Dékány Dezső földműves Klárafalva 10 250

4. id. Dinnyés József gazdálkodó Ferencszállás 40 1000

5. Frányó Gyula gazdálkodó Ferencszállás 40 1000

6. Fehér András földműves Klárafalva 4 100

7. Rosztóczy Ferenc tisztviselő Szeged 20 500

8. Hévízi Pál gazdálkodó Ferencszállás 16 400

9. Papp Antal gazdálkodó Ferencszállás 20 500

10. Takács István nyugdíjas Klárafalva 16 400

11. Hódi Dezső gazdálkodó Klárafalva 10 250

12. Bárdos András földműves Klárafalva 6 150

13. Csanádi Pál gazdálkodó Klárafalva 10 250

14. Popity Márton gazdálkodó Klárafalva 12 300

15. Bimbó József gazdálkodó Klárafalva 6 150

16. Tóth György gazdálkodó Klárafalva 6 150

17. Papp András földműves Klárafalva 2 50

18. Hódi Menyhért földműves Klárafalva 2 50

19. Váradi Mihály földműves Klárafalva 2 50
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20. Luczai András gazdálkodó Klárafalva 2 50

21. Radics András gazdálkodó Klárafalva 4 100

22. Dékány Kálmán gazdálkodó Klárafalva 2 50

23. özv. Molnár Istvánné gazdálkodó Klárafalva 2 50

24. Hódi Ferenc gazdálkodó Klárafalva 8 200

25. Ferling Henrik gazdálkodó Klárafalva 8 200

26. Böröcz Ádám gazdálkodó Klárafalva 4 100

27. Király Mihály földműves Klárafalva 2 50

28. Radics Mihályné földműves Klárafalva 2 50

29. Hévízi István földműves Klárafalva 2 50

30. Kajti István gazdálkodó Ferencszállás 8 200

31. Váradi Péter földműves Kiszombor 2 50

32. Klazsik Ferenc hentes, 
gazdálkodó Szőreg 10 250

33. Pauchly Zoltánné gazdálkodó Szeged 24 600

34. Szűcs B. Imre gazdálkodó Szeged 10 250

35. Faragó Lajos gazdálkodó Klárafalva 8 200

A szövetkezet felszámolását az 50.393/1949.II.4.b rendelettel a kereskedelmi 
minisztérium rendelte el. 

A továbbiakban országszerte megkezdődik a szovjet típusú, sztálinista rendszer 
kiépítése. Klárafalva képviselőtestülete 1950 áprilisában összeült és határozatot 
hozott arról, hogy a község lakossága megemlékezik „felszabadulásunk 5. évfor-
dulójáról”. A korábban Szegedi útnak nevezett utcát ennek emlékére átkeresztel-
ték Felszabadulás útjának. 

Az 1950-es évek kommunista gazdaságpolitikája két csomópont mentén szer-
veződött: egyrészt az iparosítás, másrészt a szövetkezetesítés szerepelt az elérendő 
célok között. A mezőgazdaság kollektivizálását a beszolgáltatási rendszerrel, illető-
leg a magángazdaságok adóterheinek növelésével kívánták elérni. Rákosi Mátyás 
még 1948. augusztus 20-án, Kecskeméten tartott beszédében hirdette meg a kol-
lektivizálás programját. Azzal érvelt, hogy védeni és segíteni kell a szegényparaszt-
ságot. Ellenségként a kulákokat jelölte meg. Magyarországon azokat tekintették 
kuláknak, akiknek a földje meghaladta a 25 kat. holdat, vagy értéke meghaladta 
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a 350 aranykoronát. Az első termelőszövetkezetek már 1948-ban megalakultak. 
A hatalom már ekkor megkezdte a „kampányt” a nagygazdákkal szemben: plaká-
tok, újságokban megjelenő karikatúrák, sőt gyermekeknek szóló tanmesék for-
májában. A velük szembeni hangulatkeltés, a kulákozás Klárafalván is éreztette 
negatív hatását. 1950 júliusában Bimbó Józsefet és feleségét erre hivatkozva kite-
lepítették Tiszaszenterzsébetre. Ingóságaikat a DÉFOSZ, a helyi napköziotthon, 
valamint az Óföldeáki Szociális Otthon között osztották szét. 

Az 1950-es év fordulópont Klárafalva életében, hiszen ekkor a korábbi közigaz-
gatási rendszer átalakul, a község pedig Csongrád megye részévé válik. 

A Délvidéki Hírlap 1951. februári száma tudósít arról, hogy Klárafalván 20 
dolgozó paraszt I. típusú TSZCS-t alakított. Az egyes típus azt jelenti, hogy a ta-
gok a talajelőkészítő munkákat közösen, egyéni munkával, közös táblán, vetésfor-
góval végezték el. A lap beszámolója szerint Klárafalváról 41 érdeklődő látogatott 
el korábban a makói Úttörő TSZ-be, azért, hogy „…a saját szemükkel győződ-
jenek meg a fejlődésnek azokról a hatalmas lehetőségeiről, amelyeket a szövetkezés 
biztosít a Parasztság számára.” Hódi Menyhért, a klárafalvai delegáció egyik tag-
ja abbéli meggyőződésének adott hangot, hogy Klárafalva paraszti társadalma is 
ezen az úton kíván elindulni. Az ígéret gyorsan valóssággá vált, hiszen nagyon rö-
vid időn belül létrejött a Szabadság elnevezésű csoport. Az alakuló ülésen elnökké 

A kocsma előtt (Csanádi Lajosné gyűjteményéből)
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Leltár Bimbó József és neje ingóságairól
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Csanádi V. Dezső 5 holdas kisparasztot választották meg. A pártpropaganda egy 
percre sem pihent. A  Viharsarok című lap 1950. júliusi számában hosszú cikk 
jelent meg „Az aratás is megmutatta, a klárafalvi fiatalok hű segítői a pártnak” 
címmel. A cikk arról tudósít, hogy aratni indul a DISZ aratóbrigád. Kora hajnal-
ban indulnak útnak, mert az a vágy fűti őket, hogy jelenthessék: a kitűzött idő 
előtt végezték el a munkát. A brigád vezetője Kokotovics Mihály, a DISZ titkára. 
A brigádban mindössze egyetlen leány volt, Kószó Margit személyében. „Klára-
falva büszkén jelenthette táviratban Rákosi elvtársnak: Jelentjük, hogy az aratást 
idő előtt befejeztük. Köszönjük a bölcs útmutatást, amelynek megfogadásával le-
arattuk a felszabadulás óta a legszebb termést.”

A fiatalok biztosítják Molnár Istvánt, a klárafalvai pártszervezet titkárát, hogy 
rájuk mindenkor számíthat a párt. Balogh György, az aratóbrigád egyik ifjú tagja 
hangsúlyozta, hogy Klárafalva dolgozói azon lesznek, hogy községük az elsők kö-
zött teljesítse az állam iránti kötelességét. Kiemelte azt is, hogy a feleslegre szállí-
tási szerződést kötnek. Mint kiderült, Balogh György családja 3 hold gabona után 
9 mázsát kötött le szállítási szerződéssel. 

1950 augusztusában Klárafalva és Ferencszállás lakossága munkaversenyt hir-
detett az aratás, cséplés, illetve a gabonabegyűjtés terén. A verseny rendkívül szo-
rosnak bizonyult, hol egyik, hol másik község haladt az élen. A községek dolgozói 

Elsőáldozók dr. Katona István atyával (Csanádi Lajosné gyűjteményéből)
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alapvetően segítették egymást, hiszen tudták, hogy a „versenyből mindenképpen a 
magyar nép kerül ki győztesen.” 

A munkaversenyhez kapcsolódva Klárafalva község a következő táviratot küld-
te Budapestre: „Klárafalva község dolgozói örömmel jelentik szeretett vezérüknek, 
hogy a cséplést 3-án délelőtt befejeztük. Egész évi terménybeadási tervünket ezidőre 
149 százalékban túlteljesítettük mert tudatában vagyunk, hogy a szocializmus dia-
daláért, a tartós békéért, a dolgozók kenyérellátásának biztosításáért folytatott harc-
ban a gazdasági termelés vonalán nekünk, falusi dolgozóknak, minden eddiginél 
fokozottabban helyt kell állnunk.”

Az 1950-es évek nem csak a gazdasági élet államosításáról szólt, hanem a kul-
túra, a kulturális élet teljes felügyeletét is célként jelölték meg. Klárafalva vo-
natkozásában e téren 1950 szeptemberében fogalmazódott meg a kultúrotthon 
létesítésének igénye – bár már a háborút követő politikai szerkezetváltás során 
is felmerült a kultúrház megépítésének ügye. Ez idő tájt Klárafalván működik 
egy könyvtár, amely 200 kötetet számlál. Kiss József katalogizálta a könyveket, 
aki minden bizonnyal még 1941 folyamán került át Klárafalvára. Erről tanús-
kodik egy 1941. augusztus 4-én kelt hivatalos levél. Ebben a tankerület mint-
egy felajánlja a klárafalvai tanítói állást Kiss József számára, hangsúlyozva, hogy 

Úttörők (Csutak Andrásné gyűjteményéből)
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Osztályképek az 1950-es évekből (Szalma Istvánné gyűjteményéből)
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Klárafalván tanítói lakás áll rendelkezésére. A levél írója kihangsúlyozza, hogy „a 
klárafalvai körülmények jelenlegi állomáshelyénél sokkal kedvezőbbek.” 

A könyvtár átadó ünnepségére az Alkotmány Ünnepén, azaz augusztus 20-án 
került sor. Rögtön ezt követően 40 dolgozó iratkozott be a könyvtárba, s ki is köl-
csönözték a könyvek jelentős részét. A legnépszerűbbek a természettudományos 
könyvek voltak. Az is ismeretes, hogy Csanádi István Iljin Szegál: Hogyan lett az 
ember óriás című művét kölcsönözte ki, özv. Csipei Józsefné pedig Nikolajevna 
Galina: A Traktor-kolhoz című könyvét szerette volna elolvasni. Tóth János út-
törő érdeklődését Solohov: Új barázdát szánt az eke című írása ragadta meg. 
A könyvtár munkájába beszervezték az úttörőket is. A már említett Tóth János, 8. 
osztályos tanuló nagy örömmel és lelkesedéssel vetette bele magát a könyvári élet-
be. Az olvasás népszerűsítése mellett a falu közössége 35 fővel énekkart alakított. 
Az énekkar mellett működik a faluban 15 tagú színjátszó csoport, amely előadta 
például Molière A fösvény című darabját is. A DISZ 12 tagból álló tánccsoportot 
működtet. 

A már korábban tervezett kultúrház ügye a felsőbb szervek/hivatalok útvesztő-
iben akadt el, ezért nem épülhetett fel. 

A munkaversenyek korában, 1951. januárjában a klárafalvai Községi Tanács 
VB elnöke, Kubai A. László minisztériumi díszoklevelet adott át Nagy István 
klárafalvai dolgozónak a tejbegyűjtés során nyújtott kiemelkedő teljesítményéért. 

A  szakadatlan versengés pozitív hozadéka volt, hogy 1951 júliusában Klára-
falva község nyert el a Megyei Tanács vándorzászlaját. Ezt a kitüntetést azzal ér-
demelte ki a község, hogy a beszolgáltatási kötelezettségnek ekkor már 60%-ban 
eleget tett.  Klárafalva község nem csak ezt a vándorzászlót nyerte el, hiszen nem 
egészen egy évvel korábban a község átvehette a makói DÉFOSZ8–titkárság ván-
dorzászlaját is. 

Az ÁVH kegyetlenkedései, a koncepciós perek, Rákosi személyi kultusza, a pa-
rasztságot sújtó terhek szembeállították a társadalmat a hatalommal, s az elégedet-
lenség egyre kézzelfoghatóbbá vált. Az értelmiségi réteg és az egyetemi ifjúság már 
mozgolódni kezdett, s végül a kezdő lökést a szegedi egyetemisták adták meg, akik 
1956. október 16-án megalakították a Magyar Egyetemisták és Főiskolások Szövet-
ségét. A szervezet megalakulásakor pontokba szedték követeléseiket, amelyek között 
olyan alkotmányos szabadságjogok is szerepeltek, mint a sajtószabadság helyreállí-
tása, de helyet kapott a pontok között a halálbüntetés eltörlése politikai bűncselek-
mények esetén. 

8  A DÉFOSZ mozaikszó a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségét jelöli. 
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A  forradalom 1956. október 23-án, Budapesten tört ki. A  tiltakozó és refor-
mokat követelő tömeg nyomására a miniszterelnöki posztot 1956. október 24-től 
Nagy Imre töltötte be, aki egyértelműen kiállt a többpártrendszer bevezetése mel-
lett, bejelentette az ÁVH feloszlatását, a beszolgáltatási rendszer megszüntetését. 
1956. október 30-án rádióbeszédben fordult a lakosságához: „Magyarország dol-
gozó népe, munkások, parasztok, értelmiségiek! A  hazánkban mind szélesebben 
kibontakozó forradalom, a demokratikus erők hatalmas megmozdulása válaszút 
elé állította hazánkat. A nemzeti kormány az MDP elnökségével egyetértésben a 
nemzet életében sorsdöntő elhatározásra jutott, amelyet a következőkben kívánok 
Magyarország dolgozó népével tudatni. Az ország életének további demokratizálása 
érdekében az egypártrendszer megszüntetésével a kormányzást az 1945-ben újjászü-
letett koalíciós pártok demokratikus együttműködésének alapjaira helyezzük. [...]” 
Reformtörekvései oly erősnek bizonyultak, hogy bejelentette: Magyarország meg-
kezdi a tárgyalásokat a Varsói Szerződésből9 való kilépésről.

Nagy Imre november 4-én drámai hangú rádióbeszédben tájékoztatta a nem-
zetet: „Itt Nagy Imre beszél, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának elnö-
ke. Ma hajnalban a szovjet csapatok támadást indítottak fővárosunk ellen, azzal a 

9  A Varsói Szerződés a szocialista blokk országainak katonai-védelmi rendszere volt, amelyet 1955-ben hoztak létre 
Lengyelország fővárosában. 

Fő tér a kúttal (Csanádi Lajosné gyűjteményéből)
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nyilvánvaló szándékkal, hogy megdöntsék a törvényes magyar demokratikus kor-
mányt. Csapataink harcban állnak. A kormány a helyén van. Ezt közlöm az ország 
népével és a világ közvéleményével.” A szovjet tankok bevonulásával a forradalom 
sorsa megpecsételődött. A jugoszláv követségen menedékjogot kérő Nagy Imre szá-
mára bántatlanságot ígértek, de kelepcébe csalták. 

Nagy Imrét és mártírtársait, kirakatpert követően 1958. június 16-án kivégezték. 
Az 1956-os események Klárafalván nem idéztek elő különösebb konfliktust. 

1956. október 31-én a lakosság egy nagygyűlés keretében nemzeti tanácsot vá-
lasztott. A frissen megalakult nemzeti tanács tagjai: Putyora József, Csanádi Sán-
dor, Váradi György, Szirovicza Mihály, Csanádi T. Mihály, ifj. Lefkó Lajos, Vörös 
Ferenc, id. Bakai Mihály, Koczkás István, Pásztor Sándor, Dékány József, Váradi 
Mihály, Bugyi Lajos, ifj. Filó Imre, Csanádi Vendel és Szilágyi Sándor. A nemzeti 
tanács elnöke Csanádi Mihály lett, akit a forradalom leverését követően először 
rendőri felügyelet, majd 1957. november 1-jén az államrend elleni izgatás vád-
jával 1 év felfüggesztett börtönbüntetésre ítéltek. Kérdéses, hogy Kovács Lajos 
VB-elnök valójában milyen szerepet töltött be a nemzeti tanácsban. Azonban az 
bizonyos, hogy az 1957. március 12-én tartott tanácsülésen igyekezett menteni a 
helyzetet, a tagokat, és saját magát is. Hangsúlyozta, hogy a nemzeti tanács nem 
ellenforradalmi erőkből, „hanem a község becsületes dolgozóiból tevődött ki, és azok 
is választották meg.”

Templom belső 50-es évek (Frank Dezsőné gyűjteményéből)
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A  nemzeti tanács tevékenysége 
mindössze a különböző testületek 
megválasztására korlátozódott. Az élet 
zavartalanul folyt: az iskolában fenn-
akadás nélkül zajlott az oktatás. Az 
ellátásban sem jelentkezetek komoly 
problémák. A  só- és petróleumkészle-
tek csappantak meg, illetve a ruházati 
termékek tekintetében lépett fel hiány. 
Ez a felvásárlási lázzal magyarázható, 
amit azzal orvosoltak, hogy „…kisza-
bott mennyiséget adtak a közszükségleti 
cikkekből a dolgozóknak…”

A forradalom ellenére a falu egyet-
len I. típusú tszcs-je is üzemelt a for-
radalom alatt és után is. A parasztság a 
beszolgáltatási kötelezettség eltörlését 
követelte. A tagok ugyanakkor egy te-
herautó élelmiszert adományoztak és 
juttattak el Budapest éhező lakosainak. 
November 4. után a nemzeti tanács feloszlott, Kovács Lajos ekkor visszakerült 
VB-elnöki posztjára. Palotás Rozália volt VB-titkárt 1957. január 31-én menesz-
tették, ugyanis „őneki a beállítottságával merültek fel kérdések…” A Járási Tanács 
helyére Tóth József, a községi tanács adminisztrátora került. Váradi József egykori 
VB-tag nem várta meg, amíg elmozdítják, inkább önként mondott le tanácstagi 
és VB-tagi tisztéről. 

Kovács Lajos VB-elnököt 1957 márciusában elbocsátották. A községi VB elfo-
gadta a döntést, Radics István a következőkkel indokolta egyetértését: „az olyan 
elnök, aki az ellenforradalommal és azoknak az elméletével egyetért, olyanokra nin-
csen szükségünk, és milyen kommunista az olyan személy, aki párttagságának elle-
nére is részt vesz az ellenforradalmi események szervezésében és irányításában. Az 
én részemről az ilyen személyeket azonnal le kell váltani az államigazgatás vezető 
helyeiről.”

Kovács megüresedett állását 1957. július 10-én Csanádi István, a Kiszombor és 
Vidéke Körzeti Földműves Szövetkezet klárafalvai származású igazgatósági elnöke 
töltötte be. 

Csanádi Vendel (Császár Erika gyűjteményéből)
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Balogh György árvízvédelemért kapott kitüntetése (Balogh Zsuzsa gyűjteményéből)
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Klárafalva mezőgazdasági életét 1959-ben átszervezték, ekkor alakult meg a 
Haladás TSZ, de mivel ez rövidesen életképtelenné vált, munkáját átvette a makói 
Lenin MGTSZ. Ez 1982 nyaráig tevékenykedett a területen. 1967–1968 folya-
mán Klárafalva és Ferencszállás összefogásával közös vízmű épült. 

Csongrád megye életét kezdettől fogba befolyásolta a víz közelsége és szeszé-
lyessége. A 19. század közepén, második felében meginduló Tisza–szabályozási 
munkálatok révén a folyó hossza nagyjából 40%-kal csökkent. A 20. század első 
felében jelentős árvízvédelmi, vízrendezési munka zajlott a vidéken. 1945 után 
a vízügyi feladatokat az állam veszi át. A túlzott bürokrácia, a jogszabályi háttér 
folytonos változása és a nehézkes, bonyolult adminisztrációs rendszer nehezítette 
a hatékony árvízvédelmet. 

Az 1970-es év a korábbiaknál csapadékosabbnak bizonyult és komoly belvize-
sedés jelentkezett. A  levonuló tiszai árhullámok február közepétől július végéig 
terhelték a töltéseket. A  Csongrád megyei Árvíz- és Belvízvédekezési Bizottság 
1970. május 20-21-én elrendelte egyes települések evakuálását, így Makó részle-
ges, Magyarcsanád, Apátfalva, Maroslele, Óföldeák községek teljes kitelepítését. 
A veszélyeztetett települések közé tartozott Klárafalva is, ahonnan 6 óra alatt 201 
főt telepítettek ki Kistelekre. A kitelepítésre már május 19-én éjjel megkezdték a 

Marosparton (Csanádi Lajosné gyűjteményéből)
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felkészülést. A lakosságot tájékoztatták, hogy maximum 10 kg-os csomagot vehet-
nek magukhoz, kimondottan személyi felszereléseket. Amint megkapják a jelet, 
mindenkinek a gyülekezőhelyre kell mennie. Klárafalva kitelepítéséhez 9 db te-
herautót biztosítottak. Május 28-án további 28 „K”, azaz készenléti gépkocsi állt 
rendelkezésre a községben. 

„Tisztelt Végrehajtó Bizottság!
…Május 20-án 22 órára Makónál a Maros vízszintje elérte a 624 cm-t, ezzel 

tetőzött és ezt a vízszintet 21-én éjjel 02 óráig tartotta. Ilyen magas vízszint a Maros 
folyón Makónál még sohasem alakult ki. Ezzel egy időben Kiszombor, Ferencszállás 
térségében észlelt gátcsuszamlás miatt parancs érkezett Ferencszállás, Klárafalva és 
Kiszombor teljes kiürítésére.

Jelenleg folyik a belvíz és árvíz okozta károk felmérése. Az eddigi tapasztalatok 
szerint sajnos nagyon tetemes összeg, amely direkt módon is jelentkezik és ez a me-
zőgazdasági termelés vonatkozásában különösen súlyos.”

Az 1970-es árvíz a Maroson, a töltés megtámasztása (Fekete József István gyűjteményéből)
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A gátcsúszásról a Népszava 1970. május 30-i száma is beszámolt. A szerző meg-
említi, hogy a gátat a védekezéshez kivezényelt szovjet és magyar katonák erősítet-
ték meg. Az emberek mentése mellett igyekeztek megszervezni az állatállomány 
biztonságba helyezését is. A  Lenin Termelőszövetkezet Klárafalvai Üzemegysé-
gének állatállományát, 58 db szarvasmarhát, 637 juhot, 4 db lovat Karácsonyi 
István kitelepítési felelős irányításával kellett biztonságos helyre szállítani. 

Az MSZMP Csongrád Megyei Bizottsága Ipari és Mezőgazdasági Osztály Ár-
vízvédelmi Felügyeleti Naplójának 1970. május 27-én, 9 órakor kelt bejegyzése 
szerint „Az éjjel 20.20-kor a Vízügy közölte, hogy Ferencszállás és Klárafalva térsé-
gében a 6/6 szelvényen dolgozó mintegy 100 fő dolgozó egy hét óta meleg ételt nem 
kapott. Az éjjeli ügyeletünk felhívta a MESZÖV ügyeletesét Gulyás Mihály elvtár-
sat, hogy a meleg étkeztetést az említett területen oldja meg, amelynek kivitelezése 
folyamatban van.”

Az Állami Gazdaság 235 db szarvasmarhából, 4268 db sertésből, 15 db lóból 
álló állományát szintén el kellett szállítani a veszélyzónából. A kitelepítés irányítói 
Pásztói Lajos igazgató és Óhidi Ferenc üzemegység-vezető voltak. Gondoskodni 

Az 1970-es árvíz a Maroson, hullámtér (Fekete József István gyűjteményéből)
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kellett 40 mázsa abrak elhelyezéséről is. Ezt úgy oldották meg, hogy a padlástérbe 
hordták. 1100 mázsa szénát és egyebet Dénesmajorban tárolták.

A belvíz és az árvíz rendkívül súlyos károkat okozott a mezőgazdaságban.

Növény Kár (mázsában) Kár (1000 Ft-ban)

Őszi búza 14 554 4700

Rozs 100 26

Árpa 1612 715

Lucerna 8725 1303

Vöröshere 2280 475

Vöröshagyma 2360 472

Cukorrépa 4140 207

Kukorica 9578 2552

Burgonya 4620 954

Silókukorica 20 700 491

Rét/legelő 5868 134

Szőlő/gyümölcsös 282 112

Összesen 85 033 13 656

Idővel szükségessé vált a közigazgatási munka korszerűsítése, ezért 1971-ben az 
a határozat született, hogy Kiszombor, Ferencszállás és Klárafalva közös tanácsot 
alakít. 

Klárafalván a kultúrház kérdése az 1980-as évekre sem oldódott meg, hiába 
óhajtották a felépítését már több mint harminc éve. A község egy kultúrtermet 
üzemeltet, ahol az 1970-es évek végén, az 1980-as évek első felében a MOKÉP 
hetente egy alkalommal filmvetítést tartott. 

Klárafalva község iskolaépületének felújítására 1986-ban került sor, bár azt 
hozzá kell tennünk, hogy a felső tagozatos tanulók Kiszomborba jártak iskolá-
ba, ugyanis 1982 szeptemberétől az alsótagozat (1-3. osztály) működött 1991ig, 
majd 1991-től ismét lett 4. osztály is.

A  ’80-as években Klárafalván működött óvoda is, a gyermekek étkeztetésé-
ről az ekkor felújított konyha gondoskodott. Ugyancsak ezekben az esztendők-
ben a településen biztosított volt a védőnői ellátás és a házi szociális ellátás is. 



89

Az 1970-es árvíz a Maroson, hullámtér (Fekete József István gyűjteményéből)

Óvodai csoportkép (Fekete József István gyűjteményéből)
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1986-tól Klárafalva és Ferencszállás társközségek külön orvosi körzettel rendel-
keztek. A már említett kultúrtermet 1988-ban főként ifjúsági rendezvények, va-
lamint párt- és állami ünnepek lebonyolítására használják. A lakosság túlnyomó 
többsége (86.3%) ezekben az években már ingázó, tehát munkahelye elsősorban 
Szegedhez vagy a környék más településeihez köti. 

A kultúra terén némi visszaesés figyelhető meg az 1980-as években, de a könyv-
tár erre az időszakra már 4500 kötettel rendelkezik, a beiratkozott olvasók száma 
98 fő, ez a lakosság 18.3%-át jelenti. Igen aktív az újságolvasási kedv, hiszen a 
község 160 féle folyóiratot járat, havonta 5500 példányban. 

Az 1980-as években készült összeírás rámutat arra is, hogy a településen ekkor 
126 db televíziókészülék van, amelyből 36 db színes. Sőt, kiemelik, hogy négy 
háztartásban már videólejátszó is megtalálható. A községben összesen 54 gépko-
csit tartanak nyilván; a lakosság betétállománya 3 millió forint. 

A Népszabadság 1985. november 16-i száma tudósított arról, hogy Klárafal-
ván a kosárfonáshoz kötődő tematikus múzeumi szobát rendeztek be. A kiállítást 
Kiszner József és felesége, Kisznerné Gábor Rózsa faluközpontban lévő házának 
tisztaszobájában rendezték be. 

A ’80-as években Klárafalván működött önkéntes tűzoltóság, amelynek tagjai 
gyakran vettek részt az ország különböző pontjain megrendezett tűzoltóverse-
nyeken.

Önkéntes tűzoltók (Buborék Mariann gyűjteményéből)
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Tűzoltóverseny (Schmidt Mihályné gyűjteményéből)
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A RENDSZERVÁLTÁS UTÁN 

A ’80-as évek második felében a szocialista blokk országaiban megindult az erjedés. 
Ennek következményeként Magyarországon is megvalósult a pártállammal való sza-
kítás, az ország demokratikus útra terelése. A rendszerváltás Magyarországon köz-
vetlenül az 1989-es évhez kapcsolódik, hiszen ekkor történtek a folyamat szempont-
jából legjelentősebb események. Csak, hogy a legfontosabbakat említsük: 

1989. június 16-án újratemetik Nagy Imrét és mártírtársait; az év július elején 
meghalt Kádár János; majd 1989. október 23-án déli 12 óra 3 perc 28 másodperc-
kor Szűrös Mátyás ideiglenes köztársasági elnök a Parlament egyik teraszáról kikiál-
totta a harmadik Magyar Köztársaságot. 

A  Kiszomborban 1991 februárjában összeült falugyűlés napirendi pontjai 
között szerepelt a költségvetés előterjesztése, illetve a Klárafalva és Ferencszállás 
társult községek elválása is. Ennek kapcsán elsősorban a vagyonmegosztás került 
előtérbe. Az említett ülésen vagyonmegosztási bizottságot hoztak létre, azzal a cél-
lal, hogy az érintettek bevonásával, igazságosan és létszámarányosan rendezhessék 
a kérdést. Ezzel párhuzamosan vetődött fel az oktatás megszervezésének igénye. 

Elsőáldozók Mag Lajos atyával 80-as évek (Tóth Attila gyűjteményéből)
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1991 márciusában döntött úgy Klárafalva vezetése, hogy szeptembertől beindítja 
az alsó tagozat 1-4. osztályát. A döntés hátterében az is szerepet játszott, hogy a 
kisgyerekeket ne kelljen napi szinten utaztatni valamelyik szomszédos település 
iskolájába. A terv szerint a 15-20 gyereket két pedagógus tanítja majd. 

Ugyancsak 1991 márciusában rendezték meg a 35. nemzetközi maratoni fu-
tóversenyt Szegeden Barátság név alatt, amelynek során a résztvevőknek 15 km-t 
kellett teljesíteniük. A  versenyzőknek Szőregen, Deszken keresztül Klárafalvára 
kellett futniuk, majd vissza. Nem ez volt az első maraton, amelynek során Klára-
falva helyszínként szerepelt, hiszen még 1990-ben rendeztek országos bajnokságot 
ezen az útvonalon. 

A Szabad Föld című újság 1992-es rejtvénypályázatának klárafalvai nyertese 
is akadt. A feladat szerint a teljesen egyforma kottákra kellett rábukkannia a vál-
lalkozó kedvű olvasónak. A játékon 200 Ft pénzjutalmat nyert Hudák Hajnalka 
klárafalvai lakos is. 

Az 1990-es évek elején, pontosabban 1993-ban Klárafalvára települt a Tollfel-
dolgozó Rt., amely munkalehetőséget teremtett az itt élők számára. 

Több sajtóorgánum is beszámolt arról az incidensről, amely 1993 szeptembe-
rében történt a faluban. A Kurír „Bőszült munkakedv”, míg a Népszava „Elhajolt 
a polgármester” címmel jelentette meg beszámolóit. Történt ugyanis, hogy egy 
erősen ittas klárafalvai lakos bement a Polgármesteri Hivatalba, hogy munkáért 
folyamodjon. A polgármester közölte az illetővel, hogy nem áll módjában alkal-
mazni őt, mire a 31 esztendős, illuminált állapotban lévő férfi agresszívvé vált, s 
megpróbálta megütni a község első emberét. Kísérlete kudarcot vallott, azonban 
később a bíróság előtt felelhetett tettéért. 

Az előző évben alapított Tollfeldolgozó Rt. a Népszava 1994. augusztusi szá-
mában tette közzé 1993-as mérlegadatait.

E szerint:
a saját tőke összege 75 468 Ft
mérleg szerinti eredmény 968 000 Ft
árbevétel 125 839 Ft

1995-ben országos Motocross versenyt – csapatbajnoki futamot – rendeztek 
Klárafalván a MOL Kupáért. A hirdetmény szerint a belépő 150 Ft és lehet vá-
sárolni hideg-meleg ételeket, olcsó sört. Sőt, a Szeged-Makó útvonalon sűrített 
buszjáratokat indítottak Klárafalvára. Ugyanebben az évben a motorsport sze-
relmesei szintén Klárafalvára zarándokolhattak, hiszen szeptemberben országos 
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Motocross pálya avatás (Schmidt Mihályné gyűjteményéből)

Motocrossverseny (Schmidt Mihályné gyűjteményéből)



95

meghívásos versenyt rendeztek a községben a Renault Kupáért. A verseny mellett 
fontos esemény, hogy ekkor Klárafalván pályaavatót is tartottak, annak reményé-
ben, hogy a Szegeden motorsportot űzők ezután ide sereglenek, hogy kedvtelé-
süknek hódolhassanak. A pályaavató versenyen nem csak csapatban, de egyéniben 
is küzdhettek egymással a motorosok. 

A klárafalviaktól a továbbiakban sem pártolt el a szerencse, hiszen a Szabad 
Föld 1995-ben ünnepelte fennállásának 50 éves évfordulóját, és ebből az alka-
lomból Tótágas címmel fejtörő játékot hirdettek. A számtalan ajándék közül az 
Áruposta Csomagküldő Üzletház Kft ajándékcsomagját Molnár Imre nyerte. 

Klárafalva község 1996-ban létesített testvértelepülési kapcsolatot a Kovászna 
megyében található Bita községgel. Az együttműködés jegyében lehetőség nyílt 
arra, hogy a határontúli magyar gyerekek az anyaországba, míg az anyaországi-
ak Erdélybe utazzanak. A Háromszék című napilap 1997. februári száma tudó-
sított arról, hogy Bita község – Klárafalva testvértelepülése – száz kötetből álló 
könyvcsomagot kapott testvérközségétől. A falu életében azért volt jelentősége az 
adománynak, mert ez jelentette az alapját egy egyházi és egy falusi közkönyvtár 
létrejöttének.



96

Befejezés

A könyv elkészült, Klárafalva története megírásra került a teljesség igénye nélkül. 
Sok kérdés merült fel a történet megírása során, azonban a rendelkezésre álló szűkös 
forrásanyag nem tudott minden kérdésre választ adni. Nem is lehetséges, hiszen 
ennek a területnek a vérzivataros időkben iratanyagai eltűntek, elégtek, vagy nem 
követhetők nyomon. Csak a szinte közelmúlt eseményeit nézzük, az első világhábo-
rú után a trianoni békediktátummal Torontál vármegye székhelye Nagybecskerek- 
ma Zrenjanin Jugoszláviához-ma Szerbia- került. A  járási székhely Törökkanizsa 
úgyszintén. A püspöki székhely Temesvár Romániához került. Ezeken a területeken 
a kutatás még most is korlátozott.

Az utókorra hárul- és a jelenkor kutatóira is, hogy választ találjanak arra, hogy 
hol volt az eredeti falu, mely felvette Klárafalva nevét a Szent Klára tiszteletére épült 
templomáról? Mikor és hol épült a templom? A kun háborúk alatt mi történt a 
faluval? A tatárjárást hogyan élte túl a falu? A török melyik hadjáratában pusztul el 
a falu? Szeged ostroma alkalmával, vagy később 1550-52-ben, vagy 1596-ban? Az 
újra település szintén megválaszolatlan kérdés elé állította az írókat. Mikor települ-
tek, és kik, és helyileg hova? 

Az anyakönyvi adatok alapján már 1764-ben anyakönyveznek Klárafalván szü-
letett gyermeket a kiszombori plébánia anyakönyvében. Akkor hogyan lett 1777. 
szeptember 6-a a letelepedési okmány dátuma?

Sok-sok kérdés, mely válaszra vár még!
Aki elolvasta a könyvet betekintést nyert a község múltjába, és biztatást kap a 

jövőre nézve, hogy ennyi viszontagság után- mely ezt a települést érte-mégis fenn-
maradt, és lakosai mindig bizakodóan tekintettek a jövő felé.

Klárafalva, 2020. 01. 10.
Fekete József István
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KLÁRAFALVA PLÉBÁNOSAI

Szarvas Béla (1956-1958)
dr. Katona István (1958-1970)
Temesvári Károly (1970-1980)

Rutai István (1980-1984)
Mag Lajos (1984-1986)

Sipos István (1986-1997)10

Fudala István (1997-1999)11

Záborszky Kálmán (1999-2000)12

Szalontai Károly (2000-2001)
Rényes Imre (2001-2002)

dr. Gruber László (2002-2010)13

Varga Attila (2010-)14

10  Deszkről látja el.
11  Újszegedről látja el. 
12  Kiszomborról látja el.
13  Deszkről látja el.
14  Kiszomborról látja el. 
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KLÁRAFALVA TANÍTÓI

Kibling Mátyás 
Breierné Amschlinger Róza tanítónő 

dr. Uray Miklósné tanítónő
Hódyné Amschlinger Róza (1916-1919)

Hódy Illésné tanítónő
Steffer Dezső igazgató

Seress Teréz
Helgámer Rezső

vitéz Vilmos igazgató
Szentgyörgyi Ferenc igazgató

Sándor János
Gödri Gizella
Húth Árpád

Somogyiné Probst Márta
Dénes Judit

Zoltai Árpád igazgató
özv. Bürger Béláné Utry Gizella

Sipos Katalin
Ottinger Alíz
Fabó Anna

Nagy Katalin
Kiss József Miklós igazgató

Kurunczi Ferencné Ágoston Gizella
Csányi Józsefné

Papp Ferenc
Putyora József

Putyora Józsefné
Hegyes Istvánné
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Szeder Béláné
Faragóné Márton Ibolya

Burai Vilmosné
Harmatosné Barna Mária

Nagy Tibor
Csányi Erika

Jani János
Erdélyiné Arany Márta intézményvezető
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KLÁRAFALVA JEGYZŐI

Somogyi Imre (1926-1937)
Dr. Réday István (1937)

Oláh Sándor körjegyző (1939-1944)15

Balázs Miklós helyettes jegyző (1944-1945)
Gyémánt Imre körjegyző (1945)
Felföldi Ádám körjegyző (1945)

Pósa János helyettes körjegyző (1949)
Kubai A. László körjegyző (1949)

KLÁRAFALVA V.B.-ELNÖKEI

Kubai László (1950. október 27.–1953. március 31.)
Bódi Imre (1953. április 1.–1954. január 31.)

Kiss József (1954. október 31.–1956. július 26.)
Kovács Lajos (1956. július 27.–1957. június 7.)

Csanádi István (1957. július 10.–1971. március 31.)

V.B.-ELNÖKHELYETTES 
(1971-től tanácselnök-helyettes)

Bárdos Józsefné (1967. március 25.–1971. március 31.)

15  Oláh Sándor körjegyző 1944. szeptember 23-án elhagyja a falut – az iratokkal együtt.
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V.B.-TITKÁROK

Tóth Miklósné (1950. október 27.–1952. március 15.)
Páll Miklós (1953. március 31.–1953. október 3.)
Kovács Lajos (1953. október 4.–1956. július 26.)
Tóth József (1957. február 1.–1958. február 28.)

Balogh Györgyné (1958. március 1.–1963. március 11.)
Dézsi Sándorné (1963. március 12.–1970. november 30.)



102

Külön köszönet illeti azokat, akik fényképeikkel hozzájárultak
a kötet megjelenéséhez:

Buborék Mariann
Csanádi Anna

Csanádi Hajnalka
Csanádi Lajosné

Császár Erika
Csutak Andrásné

Fábián László
Farkas Rozália
Fekete József

Frank Dezsőné 
Jáger Klára

Karácsonyi István
Kószó Györgyné

Schmidt Mihályné
Szalma Istvánné

Tóth Attila
Vincze Zsuzsanna (Balogh Beáta Zsuzsanna)
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KLÁRAFALVA CÍMERE

A község címere álló háromszögpajzs, amelyet arany- kék- arany habos pólyák bon-
tanak két pajzsfélre. A felső vörös mezőben egy vágtázó aranyszínű paripát találunk. 
A  ló hátán egy aranyozott íjat tartó vitéz látható. Az alsó, kék mezőben aranyló 
téglafal mögött egy apáca tűnik fel, akit aranyglória övez. Jobbjában ezüstkeresztet, 
baljában pedig liliomot tart. 

A pajzson ötágú (három lomb, két gyöngy) drágakövekkel ékesített aranykorona 
helyezkedik el. 

A  község jelképe beszélőcímer: jelzi, hogy a település már az őskorban lakott 
volt, továbbá azt is, hogy unikális régészeti lelete a vadászjelenetet megörökítő avar 
nagyszíjvég. 

A pajzs közepén elhelyezkedő kék pólya szimbolizálják a Marost, az arany sávok 
szimbolikája összetettebb: jelképezi azt, hogy a folyóból olykor aranyat is mostak ki, 
továbbá, hogy az itt kitermelt homokot a nagy szegedi építkezések idején „arany-
homoknak” is nevezték. Az aranyszín emlékeztet arra, hogy Klárafalva már a 15. 
században templomos hely volt, de megidézi az itt termesztett dohány leveleinek 
aranyló színét is. Meg kell említenünk, hogy a falu névadójának és védőszentjének 
is hosszú aranyfürtjei voltak, amelyeket Szent Ferenc vágott le a rendbe lépésekor. 

Az alsó, kék osztatban Szent Klára alakja emelkedik ki, aki jobbjában a hit, bal-
jában pedig a szüzesség jelképeit tartja. A téglafal azt idézi fel, amikor Szent Klára 
puszta megjelenésével elűzte kolostora falai alól II. Ferenc császár zsoldosait. E képe 
egyben a község első ismert pecsétlenyomatának emléke is. 

A korona a település autonómiájának és méltóságának megtestesítője. A foszlá-
nyok a bő termést és a lakosok szorgalmát jelképezik.
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Válogatás Balogh Zsuzsa képeiből

Osztályképek 1973-ból
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Balogh György iskolai értesítője
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Vadászjegy
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Óvodáscsoport 1968-ból
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Elsőáldozók

Boros István és Boros Erzsébet

Esküvői kép id. Boros Mihály az iskolánál

Válogatás Boros Zsolt képeiből
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Válogatás Buborék Mariann képeiből

Osztálykép 1956-ból

Osztálykép az 1950-es évekből
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Tűzoltóverseny
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Válogatás Csanádi Hajnalka képeiből

A Fő utcán

Elsőáldozás a ’80-as években
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Elsőáldozók dr. Katona István atyával
a ’60-as években

Elsőáldozók Mag Lajos atyával a ’80-as években

Klárai sziget Maratoni futás
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Lovasszán

Téli utcakép
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Osztálykép Putyora József tanárral (1950-es évek)

Osztálykép a ’80-as évekből
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Válogatás Csanádi Lajosné képeiből

Elsőáldozók dr. Katona István atyával a ’60-as években

Focicsapat az ‚50-es években
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Gépállomás

Kukoricamorzsolás (1960-as évek)
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Óvodások az 1960-as években

Zarándokúton Sipos István atyával
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Iskolások az 1950-es években

Karácsony a templomban a ’70-es években

Válogatás Csutak Andrásné képeiből



125

Keresztelő az 1980-as években



126

Elsőáldozók Sipos István atyával (1980-as évek)

Felolvasás a templomban

Válogatás Farkas Rozália képeiből
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Válogatás Fekete István József képeiből

Osztálykép (1930-as évek)

Osztálykép (1980-as évek)
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Osztálykép Hegyes Istvánné és Jani János tanítókkal (1990-es évek)

Osztálykép Hegyes Istvánné tanítónővel
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Osztálykép Nagy Tibor tanítóval (1980-as évek)

Osztálykép Putyora Józsefné tanítónővel (1956)
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Óvodáskép (1970-es évek)

Templom (1970-es évek)
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Válogatás Karácsonyi István képeiből

Osztálykép (1930-as évek)

Katonák (1950-es évek)
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Válogatás Schmidt Mihályné képeiből

Elsőáldozók dr. Katona István atyával
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Válogatás Szalma Istvánné képeiből

Esküvő az 1960-as években

Csanádi István tanácselnök esket
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Óvodások az 1960-as években

Kőműves brigád






